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Stalingrad lakott területének 
már csak elenyésző kis része 

van szovjet kézen
A némptek rendkívül erős támadást kezdtek e városrészek 
eken. Állandóan a német nehéztüzérség 2tizében áll a Volgán 
at szállított szöv et utánpótlás. Novoroszifszktól délre lassan, 

tíe szakadatlanul folyik az előnyomulás
Rómából jelntik: (MTI.) A Giornale 

d’Italul különtudósítója foglalkozik a 
stalingrádi harcok állásúval és hangoz­
tatja, hogy a kommunista székház ha­
talmas 4piiletcsoportjának bevétele igen 
nagy jelentőségű. Az épülettömböt rend­
kívüli módon megerősítették. Az épüle­
tek körül 15 méter mélységű erődöve- 
zelet építelek ki, aknamezőkkel és ho­
mokzsák torlaszokkal. Az épülettömb 
bevétele ennek ellenére sikerült és a 
német csapatok a Volga partjáig jutot­
tak el, ahol tüzérséget állítottak fel a 
folyó jobbpartján és megkezdték a bal­
parton levő szovjet ütegek tüzelését. 
Stalingrad lakott része több, mint 700 
négyzetkilométer és ennek a területnek 
már csak elenyésző kis része van szov­
jet kézen. Minél jobban szorul n hurok 
a szovjet védelem körül, annál elkese­
redettebb a harc. Stalingrádban a táma­
dóknak, mint valami őserdőben, állan­
dóan meglepetésektől tartva kell elő- 
haladni és az utánpótlást biztosítani. 
Ennek ellenére a német előnyomulás 
következetesen halad előre.

Zürichbe érkezett jelentések szerint 
n Volgán át szállított szovjet utánpótlás 
vasárnap óta szakadatlanul a német 
tüzérség tüzében áll, ami rendkívül sú­
lyossá tette Stalinrgád védelmét. Hét­
főn reggel óta a német páncéloshadosz­
tályok 150 nehéz harckocsival rendkí­
vül erős támadást kezdtek a város még 
szovjet kézen lévő északi része ellen. 
A támadást több órás légibombázás 
előzte meg. Az észalti városrész több 
fontos utcáját sikerült elfoglalni E vá­
rosrészben rendkívül erős harc tombol.

A Kaukázusban. Mozdoktöl keletre, 
a nemet csapatok ismét, több magaslati 
állást foglaltak el és lassan, de állan­
dóan folyik az előnyomulás a Növöm- 
szijszktól délre levő rendkívül nehéz 
terepen is.

A német, tengeralattjárók legújabb si­
kereivel foglalkozva, a Popolo di Roma 
hangoztatja, hogy a legutóbb elsülyesz- 
telt hajóit. minőségük és a hajótér- 
nagyságuk folytán rendkívül jelentősek. 
1z amerikai csapatokat és lőszereket 

szállító 3 hajó több, mint 13 000 ember­
rel fedélzetén. 3 korszerű, nagy óceán- 
járó volt és óránként 19 csomó sebes- 
seggel haladt, ami azt jelenti, hogy az 
angol-amerikai véderő ennek a kiváló 
es gyors hajókaravánnak igen sürgős 
angliai megérkezését várta. Vagyon va­
lószínű, hogy az ellenség valami újabb 

• ezdeniányezést tervezett. Vámét ten­
geralattjárók nagy vsat át nyerteit meg 
~:el. ami ugyanakkor az artgol-ametikai

haderő számára igen nagy vereséget 
jelent.

A brit hírszolgálat jelölése szerint a 
hass Iroda Attlee ottavai nyilatkozatá­
ból közölte Attleeneh azt a kijelenté­
sét, miszerint természetes dolog, hogy 
lehetetlen közölni a második arcvonal 
helyet és időpontját. A második arcta­
nai — úgymond — Európában az utób­
bi időben szinte közmondásszerüvé vált.

Szükséges figyelembe venni c tekintet­
ben az atlanti tengeri csatát, Németor­
szág elleni légi támadásokat, valamint 
Középkeleten és más vidéken folyó har­
cokat. Ezek közül azonban egyik vállal­
kozást sem lehet második arcvonalnak 
nevezni. Ezzel szemben szükséges vala­
mennyi arcvonalon a legnagyobb erő 
kifejtése. Valamennyi arcvonal együtt 
alkotja a második arcvonalat

Ellcmyhuifcsk Tlmoseitko fehermen- 
tesitő társmadásm

Stockholmból jelenik ArTi: A 2nó- 
met Távirati Iroda jelenti: Az angol 
hírszolgálat hivatalos moszkvai tudósí­
tása jelenti, Sztálingrád helyzete sú­
lyosabb, mint bármikor. A németeknek 
sikerült a város belsejében még széle, 
sebb körben megvetni a lábukat. Timo- 
senkó tehermentesítő támadásai ellany. 
hullák.

Berlinből jelentik: ;MTI) Mint. a Né­
met Távirati Irodán ik ,,1 • ient:k, a te. 
leli harctér déli szakaszán szeptember 
28-án a légitámadások súlypontja is. 
mét a Sztálingrád északi részén levő 
szovjet kísérőd állásokra helyeződött. 
A repülők bombákkal árasztották el 
egész napon át Sztálingrád erődezer"nn 
kiépített házcsoportjait, miközben a 
csata- és bombázór?pii!őgépek alacso­

nyán szállva, agyúból Itizeitek az el- 
•leneé'ges csapa t szí 11 i imán vök ra és
csapatokra Az eddigi jelentések szerint 
szeptember 28-án Sztálingrád fölött 21 j 
szovjet replőgépet lőttek le 

Berlinből jelentik MTI Mint a Né. I 
inét Távirati Iroda értesül a Perek fo. 
Ivónál levő ke-'. >n és a féke le ten­
geri partvidék felett szeptember 28-án 
a bolsevisták tüzérségi állásai <>s az el­
lenséges utánpótlás ellen intézett légi. 
támadásokban több lég 'ín re fejlődött 
ki Német vadászok visszatérésre kény. 
szeritették azokat a szovjet vadászo­
kat, amelyek a német vadászsz^zaala­
kat el akarták téríteni céljaiktól. Az 
Ü.1 dözőharcokhan * szovjet repülőgépet 
lőttek le.

Délüselet-UngMa hadilontessegu 
berendezéseit bombázták a németek

Berlinből jelentik i MTI) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Könnyű harci 
repülőgépek hétfőn fegyveres felderí­
tést végeztek a brit partvidék fölött, 
Kredményesen bombázták Dálkokt- 
Anglia hadifonlosságu berendezéseit A 
Greath Yarmouth] vizen egy nagy 
bomba derékban talált el rgy icörülbe- 
Kil 1500 tonnás kereskedelmi hajót. Az 
ellenség szeptember 28 án csak ezárvá. 
nyosan repült a megszállott nyugati 
terület fölé. Az azonnal működésbe lé.

pett földi és vadászol hántás visszaté­
résre kényszernél te ■> rémadókat Egy 
német vadászgép rövid 'ég!harcban le­
lőtt egy brit gépet, írne’y tiirn felhő- 
réteg oltalma alatt a birodalom terüle­
te fölé szállott

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Né­
met Távirati Iroda jelenti; A londoni 
rádió jelenti: Azok az angol ' epvlőgé. 
pék, amelyek szombaton felderitőrepü- 
lést végeztek, erős viharba kerültek II 
repülőgép eltűnt

Írország prímása a® <mg©l«cam©srl!m! 
erőszakosságról

Lisszabonból jelmiok MM) A Sle- 
fani Iroda jelenti. Mix Ronwcv ]rbo­
ros, Írország prímása a Mr V űriek 
Coüógiumhun '.irtott beszédeim lob. 
bek között ezeket jelentette ki:

Anaikor mindenütt a kis nemzetek 
védelméről hallunk beszélni, azt látom, ' 
hogy országomba ideyen katonák vo­
nulnak be az ország lakosságának aka. 
rata ellenére. Bevallom, hoqv ez az el­

járás türelmünket erősön próbára teszi.
Amszterdamból jelentik: (MTI) A Né. 

met Távirati Iroda jelenti: A brit hír­
szolgálat közlése szerint WiHktó Mosz­
kvából való elutazásakor egy amerikai 
hírszolgálati iroda közlése szerint az 
újságírók előtt úgy nyilatkozott, hogy 
íz Esza kam erikái Egyesült Államok és 
a Szovjet Unió között erős kulturális 
hasonlóságok vannak. Arra a kérdés­
re, hogy vájjon a. második arc vonal lé. 
tesilésének halogatása miatt, tapasztal­
ható-e elégedetlenség a Szovjet Unió­
ban. Willkie kijelentette hogy a Szó v- 
jtd 1 utóban Amerikát háborúim lépése 
idején a háborús lehetőségek korlát­
lan erőforrásának tekintették, azóta 
azonban olyan kevés történt Amerika 
részéről és az általa nyújtott segítség 
oly csekély, hogy a Szovjet Unióban 
emiatt az elegedet!cnscg fokozódása 
tapasztalható.

Az Osservatore 
Romano Glaitfelder 

Gyula érseki kineve­
zéséről

Rómából jelentik: (MTI, Az • tsserva. 
lore Pcmano budapesti levelet közöl, 
amelyben megállapítja, hogy Glatt- 
f e 1 d e r Gyulának kalocsai érsekké 
történt kinevezése a magyar katolikus 
társadalomban a legjobb benyomást 
kellette, mert egyik legbuzgóbb, legte, 
vékonyabb főpapot ismerik benne, aki 
nagy tevékenységet fejt ki katolikus 
szociális és ifjúsági mozgalmak terén. 
Különösen szervező tevékenysége és 
szónoki képessége Közismert. A Vati­
kán lapja ugyanakkor megein'ékezjk 
Szmrecsányi Lajos egri érsekről, 
aki több, mint 90 éve ellenére ma is 
I iatalos erővel vezeti az egri főegyliáz- 
megye ügyeit. Szmro:sányi már nem.

k a magyar papság doyenje, hanem 
az egész katolikussá? ••,-vik le-.idősebb 
és 1 egtiszte 1 etremá 11óbb főpapja

Buesukihalígatáson 
volt a Dúcénál a 

távozó magyar katonai 
attasé

Rómából jele \ Duce ' í-
liallgatáson fogadta, vitéz Szabó 
László v< zérőrnagyot, % távozó római 
magyar katonai attaséi és hosszabb, 
szívélyes megbeszélést folytatott vele. 
Ciano külügyminiszter szintén fogad- 
la vitóz Szabó Lászlói, akinek tisziele- 
'ere Máriássv Zoltán ijn.rínáIi magyar 
követ estélyt adott. Az estélyen az ösz- 
szes, Romában tartózkodó katonai ve. 
zefő személyiségek megjelentek
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Meghaló ünnepléssel iktatták be a bihari 
református egyházmegye uj gondnokául 

vitéz Nadányi János alispánt
A bihari református egyházmegye tisztújító közgyűlése. Dr Soós István 

polgármester beszélt a háborús arcvonal mögötti lélekfartásról
Nagyvárad. Saját tud. A bihari refor­

mátus egyházmegye ma reggé! 9 órai 
kezdettel tartotta meg ezévi őszi rendes 
közgyűlését a Vármegyeháza dísztermé­
ben.

A közgyűlés megnyitása előtt a jelen- 
voltak közösen elénekelték az Erős
várunk...“ kezdetű egyházi éneket, 

majd Vadai Béla esperes rövid imája 
után Udvarhelyi Béla h gondnok mon­
dotta el megnvitó beszédét. Beszéde ele­
jén a legmélyebb megilletödés és ke­
gyelet hangján emlékezett meg Magyar- 
ország hősi halált halt Kormányzóhe-
fyetteséről, vitéz nagybányai Horthy
Istvánról, mondván hogy a gyászoló 
nemzet letarolta már azóta a rétek és 
kertek minden virágát és odarakta arra 
a koporsóra, amely a kormányzói reá­
lad s az egész nemzet reménységét,
büszkeségét zárta masába NeJki — úgy­
mond *“• már nem marad más hátra 
minthogy 'égigjárja ezeket a tarlókat s 
a rajtuk még található maradék virágo­
kat szedje össze és helyezze el ezen a 
koporson. Indítványozza hogy a köz­
gyűlés mély hódolattal és kegyelettel 
jegyzőkönyvileg örökítse meg vitéz
Horthy István emlékét Javasolja továb­
bá. hogy az egyházi főhatóság, az egye­
temes konvent utján tegyenek felter­
jesztést a minisztériumhoz, hogy a Kor­
mányt óhelyettes életei és hősi halálát
adatolva írják meg s azt '-‘«ezák ki a 
harctéren küzdő katonák között es fog­
lalják iskolai Olvasókönyvekbe, hogy a 
gyermekek már zsenge korukban meg­
tanulják. hogyan kel! a Hazáért élni. 
dolgozni s ha kell meghalni

Udvarhelyi Béla szavait a jelenvoltak 
felállva, néma csendben hallgatták vé­
gig s javaslatait egyhangúiig elfogad­
ták

Udvarhelyi Béla ezután üdvözölte a 
megjelenteket s különösen az uioanao 
megválasztott tisztikart és Isten áldását 
kérte munkájukra.

Az u? tisztikar beiktatása
Dr Szabó Latos olvasta fel ezután a 

ízavazatboötó bizottság jelentései az űj 
tisztikar megválasztásáról — Eszerint, 
csaknem kivét el nélkül egyhangú szava­
zással választották meg a következőket: 
Egyházi illetve világi elnökök: Vadai 
Béla esperes és vittél Nadányi János 
alispán Lelkészt f anársbirák: Molnár

Vince darvasi Juhász Sámuel furtai, 
Sriles László hegyközcsatári. Kiss Ká­
roly váradveleucei. Kulcsár Sándor révi, 
Andó Ferenc csökmői. Hegedűs Kál­
mán nagykereki, Csernák Béla nagyvá­
radi, Fodor József fugyii és dr Szabó 
Lajos nagyváradi lelkészek. Világi ta- 
nácsbirák: dr Thury László városi tiszti 
főügyész. Udvarhelyi Béla nyug. árva- 
széki elnök?»- dr Sarkady Sándor ügy­
véd dr Molnár Imre csongrádi főispán, 
dr Bartos Adorján nyug. főszolgabíró, 
dr Soós István polgármester dr Sólyom 
Kálmán táblai tanácselnök. dr Nagy 
Dezső pénzügvigazgató, Herceégh Kál­
mán biharpüspökn igazgató tanító és 
Varga László nyug. egyházkerület! taná­
csos, Lelkész! főjegyző dr Szabó Lajos, 
réti református lelkipásztor, világi fő­
jegyző Daróczi Kiss Lajos 'apsze-kesztő, 
lelki z! jegyző: Kalács Sándor papfa- 
máei lelkipásztor, világi jegyző; dr Mol­
nár Vince főszolgabíró. Ügyészek-• dr 
Bnrcsay Károly vármegyei tiszti fő­
ügyész és dr Cteglédy Miklós ügyvéd

Vitéz. Nadányi János ah.-pin főgond­
nok foglalta el ezután helyét az emel­
vényen majd szólásra emelkedve, ko 
szünetet mondott a Mindenható Isten­
nek elsősorban azért, hogy ebben az 
ünnepélyes pillanatban már nem a cson­
ka bihari, hanem az immár kiegészített 
egyházmegyének a főgondnoúaként szól­
hat a közgyűlés tagjaihoz. Kegyeleted 
szavakkal emlékezik meg elődéről, Te- 
legdy Józsefről és meghajtja emléke és 
munkásága előtt az elismerés zászlóját. 
Örömét, fejezi ki afelett, hogy együtt 
dolgozhat elnöktársával. Vadai Béla es­
peressel, valamint az ujonnau megvá­
lasztott tisztikar minden egyes tágjával 
ígéri, hogy igyekezni fog a reáhízott 
feladatnak minden tekintetben inrgfe. 
leni. elóljár maid a maga és családja 
tiszta életével s nem az egyház egyik 
vezetőjének hanem elkötelezett szolgá­
jának tekinti magát.

Vázoha ezután jövőbeli programját, 
amelynek pontjai között szerepe' a töb­
bi között a h11va 11 ásos iskolák erősítése 
s az egyházi tiirelmesseg vezér elve pe­
dig a k ritzt tjei tanítás a szeretet.

Tanítóképvieelők: Movik Gyula bihari, 
Bede Géza esökmóí, Kiss Béla nagyvá­
radi és Fényes Kálmán biharkeresztesi 
tanítok.

A jelentés felolvasása után az új és 
esküt még nem tétt tagok letették az 
esküt, majd Udvarhelyi Béla köszön­
tötte néhány közvetlen szóval az új 
tisztikart, élén vitéz Nadányi János io­
nos főgondnokkal, akit 48 szavazattal, 
egyhangú lelkesedéssel választottak 
meg az elhunyt Tetegdy József helyébe. 
Jobbat — úgymond — nem választhat­
tak. Az új főgondnok alapos felkészült­
sége. széleskörű tudása, lankadást nem 
ismerő szorgalma a legméltohbá teszik 
őt erre a tisztségre. Kéri a Mindenha­
tót, adjon erőt, egészséget, kitartást az 
új főgondnoknak, hogy megvalósíthassa 
mindazt, amit az egyházmegye és intéz­
ményei érdekében megvalósít an dónak 
helyesnek és szükségesnek tart. Végül 
megköszöni a közgyűlésnek azt a támo­
gatást. mellyel az ő ideiglenes gondnoki 
munkáját megkönnyítették.

Nadányi. János alispánt hosszan, me 
legen ünnepelték beszédének elhang­
zása után. maid dr Szabó Lajos olvasta 
fel az esperesi jelentést, mely visszapil­
lantást vet a múltba és előretekintést a 
jövőbe — Az esperesi jelentéssel
kapcsolatos határozati javaslatok elő­
terjesztése és elfogadása után dr
Soós István polgármester emelkedett
szólásra s az újonnan megválasztott tisz­
tikar nevében köszönetét fejezte ki 
Udvarhelyi Bélának azért az odaadásért, 
mellyel Telegdy József hosszas betegsé­
ge alatt az ügyeket ellátta Az új tiszti­
kar nevében örömmel és szeretettel üd 
vözii az újonnan megválasztott elnök­
séget : vitéz Nadányi Jánost és Vadai 
Bélát, továbbá dr Molnár Imre főispánt, 
dr Nagy Dezső pénzügyigazgatót dr 
Barrsay Károly risztifeiigyészi és mind­
azokat akik már eddig is tagjai voltak 
az egyházmegyének Bámulaton ezután 
a lekipásztorok «s tanítok különleges 
feladataira ma amikor — mint mon­
dotta — olyan világháborúban állunk, 
amelyben vagy győzünk. vagy elbu­
kunk űgv hogy többé abgha lesz föl 
emelkedés.

„Vigyázzunk a nép 
lelkére“

— Ma, — mondotta — amikor meg 
mindig nagyszámban vannak közöttünk 
olyanok, akiknek népünkkel semmi kö­
zösségük nincs és akik mindent kihasz­
nálnak, hogy az. országot lejtőre vigyék, 
vigyáznunk kelj n nép lelkére. Népünk 
fogékony minden jóra, dp fogékony a 
rossz befogadásom is. A lekészek és ta­
nítók feladata, hogy vigyázzanak n nép 
lelkére s megmentsék azt a káros mér­
gektől. A lelkészek magyarázzuk meg 
minden naps a napnak minden órájában 
a népnek, hogy mi a magyar ember kö­
telessége, s hogy minden igyekezetünk 
csak az leltet, hogy győzzünk.

Dr Soós István nagy tetszéssel foga­
dott beszéde után különböző jelentések 
következtek, így a többi között az egy­

házmegyei szabályrendelet-készítő bi 
zottság jelentése, s ezzel kapcsolatban 
»* időszaki tanács ée különféle bízott- 
Ságok valamint az egyházmegyei pén,. 
fáróá megválasztása Napirenden 8zer~ 
pelt továbbá Hórváth János nagyka- 
kucsi lelkésszé választásának megerősí. 
tése. a nagyváradi lelkészek, vallásokta­
tók és énekvezérek, valamint az orvéndi 
lelkész, díjlevelének ügye, legátusügyek 
a biharpüspöki egyház ingatlankisajáti 
tasi és eladási ugye. a mácsapusztai lel- 
készt lakásépítés ügye. szórvány, és adó­
ügyek. tanítók és tanítónők megerősíts, 
főnek ügye s e tanerők eskütétele 

Délután a nagyvárad-újvárosi ás őr- 
véndi lelkész választások ellen beadott 
fellebbezéseket tárgyalja az egyházme- 
gvei bíróság Tudvalévőén dr Incze Gá­
bor budapesti hittanítási igazgatót vá­
lasztották meg nagyvárad-újvárosi lel- 
késszé, s Magyari Sándor volt velencei 
segédlelkészt örvéndi lelkésszé. Az ille- 
tékes presbitériumok már megállapítot­
ták. hogy a fellebbezések az eljárási 
szabályoknak se felelnek meg. s tartal­
mukban is teljesen alaptalanok. Előre­
látható tehát hogy a biróság is elfogad­
ja a presbitérium ott megállapításait s a 
fellebbezéseket elutasítja és a választá 
sokat végérvényesnek fogja kimondani

Változtatás nélkül 
elfogadta a város 

pénzügyi bizottsága 
a költségvetési 

r avaslatot
Nagyvárad Saját tud A varos, pétit 

ügyi bizottsága hétfő a célután tartott 
ülésén letárgyalta, a kö!t,ségv»Wj ja. 
vasiatok Több tételre vonatkozóan ma. 
gyafáíatöt, kért a. polgármestertől, aki 
nek felvilágosító nyilatkozata'" után * 
bizottság általánosságban és részletei, 
bén egyhangúlag. változatlanul elfo­
gadta a. költségvetést.

A hitelkérdések során a bizottság fél­
millió pengős hitel igénybevételét ha­
tározta el, amiből 2?Ő ez ér pengőt is­
kolaépítésre, ?40 ezer pengőt az őeei- 
telepi major megvételére, 89 ezer .pen­
gőt, az ui díszletraktár megépítésére 
fordítanak

ISO vasgyári munkást 
tüntet ki mm ipsmigYÜ 
minisser Diésgyérhen

Miskolc (MTI) Vargá Józ?*f dr
kereskedelmi ép iparíigyminiszter 
szerdán Diósgyőrre, érkezik A mi 
riFzte-r etemélyesen tüntet ki 251) - as- 
gvari munkást, akik évtizedek óta 
állanak a gyár szolgálatában A mi­
niszter minden egyes kitünteteti
munkásnak egy órát is ajándékoz.
« ' »,» • co

NYILVÁNOS PÁLYÁZATOT HIRDET­
NEK VÖRÖRMAPTUY KURALY 

MŰVÉSZI SÍREMLÉKÉIG

Vörösmarty Mihály hamvai a ke- 
repesi-teinető egvik sírboltjában 
nyugszanak Itt vannak eltemetve a 
V ö r ö s m ,a r t v - c> a I á d tagjai, közöttük 
Vörösmarty Béla. a Kúria egykori 
másodelnöke, valamint Szél! Kálmán 
volt miniszterelnök neje. A főváros 
vezetősége elhatározta, hogy V őrös 
marly Mihály volt földi maradványait 
ugyancsak a Kerepesi-temető egy dí­
szesebb helyére szállítja át és a hal 
hatatlan magyar költő hamvai fáié 
méltó monumentális síremléket emel­
tet. A művészi síremlék tervezésére a 
főváros nyilvános pályázatot fog Ki­
írni. (Magy. Tud.)

A szépség, szerelem és a szenvedés filmre 1
A^zey Mária, Rácz Vali, Kóos Zsófi, Csortos, Greguss

í> ti tt ö s v n gyök.
Csak 16 éven felülieknek ! az Apolló Filmszínházban

Figyelem ! Belvárosi Bőkezű kettős műsor !
óriási sikerülílmje“ 0E*9SZOISZÉBbSö

és a legmulatsá.gosabb magyar vígjáték : A három sárkány* 
Rendes helvárak! ________________ jegyeidnél!

A szezon legnagyobb dzsungel filmje

C* y 11 kos vadon
A lary expedíció 17 hónapos küzdelmet Dél-Amerika ősrengeteiben

-------------------------------------------------- a CASiMÓBAN

Vitéz Nadányi János székfoglaló
beszéde
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Közel négyszáz orosz naszád 
semmisült meg a névai átkelési

kísérletben
Stalingrad nagyobb leiét teljesen kitisztították a német csapatok 

megmmtotiak a tamadast a város északi része ellen
fiz Atlanti-minőn újabb 14 angol és amerikai hajó pusztult el

Berlin. (MTI) A Német TI jelenti 
a Führer főhadiszállásáról: A véderő 
főparancsnokság közli: A Kaukázus 
északnyugati részén német és szlovák 
csapatok kemény hegyi harcokban 
több magaslati állást elfoglaltak. A 
Fekete-tenger partján egy német bú­
várnaszád elsüllyesztett egy ezer ton­
nás gőzöst. A Stalingrádért vívott 
harc során német csapatok immár a 
város északi része ellen is támadásra 
indultak. A város eddig meghódított 
területét teljesen megtisztították az 
ellenségtől. A várostól délre és észak­
ra indított tehermentesítő támadások 
meghiúsultak.

Rzsevnél az ellenség erős tüzérségi 
fűzzel támogatta több támadását. A 
német csapatok a támadásokat vissza­
verték és egy saját helyi vállalkozá­
sukat sikerrel tovább folytatták. Az 
Ilmen tótól délkeletre a szovjet ismé­
telt támadásai az ellenség súlyos vesz­
teségei mellett összeomlottak. Német 
csapatok a Ladoga-totól délre szívós 
harcokban visszaverték az ellenség 
újabb támadását. Nagy szovjet erők 
kísérletet tettek arra. hogy Lenin- 
grádnál átkeljenek a Néván. Ez a ki 
«érlet meghiúsult és az ellenség nagy 
veszteségeket szenvedett. Az elsii- 
lyesztett naszádok száma 395-re emel­
kedett. A jeges tengeri arcvonalon a 
német légierő éjjel-nappal támadta a 
szovjet támaszpontokat. A támadá­
sokban a német vadászok saját vesz­
teség nélkül 26 ellenséges gépet löt- 
*~k le.

Mint kiilöiijelentés már közölte, 
német búvárnaszádok az Atlanti- 
óceán északi részében egy Angliába 
tartó amerikai csapatszállítmányt 
nagyrészben megsemmisítettek. Bú- 
várnaszádok megtámadtak egy csu­
pán néhány utasszállító gőzösből álló 
ellenséges karavánt, amely erősen 
biztosítottal! haladt. Német naszádok 
több napon át tartó üldözés során el­
süllyesztettek egy 19.000 tonnás sze­
mélygőzöst, amely felborult, egy 17 
ezer tonnás nagy gőzöst, amely kél 
torpedó találat után a levegőbe re­
pült. egy 11.000 tonnás nagy szállító­
hajót és a kísérő bajok közül egy 
torpedót. Két további hajót a torpe- 
nétalálatok megrongáltak. Ezzel a né­
met tengeralattjárók súlyos csapást 
mértek az ellenségre. Az ellenséges 
szállító hajóhad bárom különösen na­
gyon értékes, összesen 47.000 tonna- 
tartalmú gyors egységét semmisítet­
tük meg, olyan egységeket, amelye­
ket különösen fontos csapatszállítás­
ra szoktak használni. Az Atlanti-

104 ezer tonnával
óceán más vidékén német tengeralatt­
járók még I 1 hajót süllyesztettek el 
57.000 tonnával. Az ellenség a leg­
utóbbi négy napon összesen 14 halót 
vesztett 101.000 tonnával.

386 orosz repülőgépet lőttek 
le a múlt héten, a németek 

33 gépet vesztettek
Rómából jelentik: (MTI.) A etalin- 

grádi csatával kapcsolatban az olasz la­
pok berlini tudósítása kiemelik a kom. 
munista párt nyolc nagy épületcsoport­
ból álló székházának bevételét. Ez a ha­
talmas épületcsoport a város szívében 
fekszik és azt minden elképzelhető mó­
don megerősítették. A tudósítások sze­

rint Stalingrád és 
része több mint " 
kiterjedésű. Ennek

környékének lakott 
00 négyzetkilométer 
az óriási területnek

ina már csak kis része áll a szovjet had­

sereg birtokában.
Berlin. (MTI) A Nemet TI jelenti: 

Német vadászok szeptember 10 és 26 
között sok iégiharcban 340 bolsevis­
ta gépet jöttek le. A légvédelem 35 
bolsevista gépet semmisített meg. Az 
ellenséges repülőterek elleni harcok­
ban újabb 9 szovjet gépet pusztítot­
tak el. Ezzel a bolsevisták vesztesége 
az elmúlt héten 304 gép volt. Ugyau 
ez idő alatt a németek 34 gépet vesz­
tettek.

Berlinből jelentik: (MTI.) Illetékes 
német helyről tájékoztatásul közük: 
berlini katonai körökben hétfőn este 
úgy tudták, hogy pillanatnyilag tulaj­
donkép marosak Stalingrád északi része 
ellen folyik a harc. Ez ellen is folya­
matban van a német támadás

Liivmovot visszahívják MewycrkbéL 
Ä Szovjet elégedetlen

Bern. (Búd. Tud.) Külföldi hírek 
arról szólnak, hogy Litvinov szovjet 
nagykövetet visszahívják Washing­
tonból.

Stockholm (MTI). A Német TI je­
lenti: Willkie Moszkvából való eluta­
zása előtt az amerikai újságíróknak 
kijelentette. hogy Amerika által a 
Szovjetnek nyújtott segítség a szov­

jet széniében oly csekély, hogy a tü­
relmetlenség és csalódás fokozódó ér­
zése tapasztalható.

Amszterdamból jelentik: (NTI) Attlee 
brit helyettes miniszterelnök kijelentet­
te. hogy a szövetségesekben meg van a 
jóakarat a második arcvonal létesítésé­
re, de nem hagyják figyelmen kívül a 
szakértők véleményét. (MTI

Az Atlanti-óceánon az angolszászok 
nem tudnak védekezni a búvár-

hajók ellen
Amsterdam. (MTI). A Német TI 

jelenti: Mint a brit hírszolgálat Was­
hingtonból jelenti, az északamerikai 
tengerészeti minisztérium arra a kér­
désre, hogy megcáfolja, vagy meg­
erősíti 3 amerikai szállítóhajó el­
süllyesztéséről szóló külön jelentést, 
azt a választ adta, hogy erre vonat­
kozóan semmi megjegyeznivalója 
nincs. A tengerészeti minisztérium 
megbízott tájékoztatója az angol hír- 
szolgálat képviselői előtt kijelentette, 
hogy a tengerészet azt a politikát kö­
veti, hogy ilyen állításokra sohasem 
ad választ és ettől az eljárástól most 
som fog eltérni.

Rómából jelntik: (Stcfani.) A Stefani 
Iroda tengerészeti munkatársa írja: Az 
a' körülmény, hogy az angolszászok 
gyorsjáratú szállítóhajikat nem tudták 
megvédeni, azt mutatja, hogy semmi 
komoly védelmük a hú várba jókká I szem­
ben nines. Veszteségük annál súlyosabb, 
mert rendkívül nehezen pótolható ha­

jókról van szó. Az angolszász hírverés 
azt akarta elhitetni, hogy a helyzet a 
búvárhajók leküzdése szempontjából ja­
vult. A mostani siker azt bizonyítja, 
hogy akár erősén védett, akár pedig 
gyors hajókra helyezett szállítmányok 
az óceánon nem védhetők kellően. A 
való helyzet az. hogy semmiféle védel­
mi eszköznek nem hogy nicsen. de nem 
is lesz kilátása sikerre. (MTI

Szeptemberben 146 angol­
szász kereskedelmi hajót 
süVesztettek el 953 ezer 

tonnával
Berlin. (Ml I). Illetékes németbe 

lyen közük: A Wilhelmstrassen hét­
főn este kijelentették, hogy e hónap­
ban a külön jelentés adataival együtt 
szeptemberben eddig 146 ellenséges 
kereskedelmi hajót süllyesztettek el 
953.000 tonnával.

Äz afrikai és ázsiai harcterek. 
Ä Japánok általános támadásba

kezdtek
Róma. (MII). A Stefani jelenti: Az 

olasz főhadiszállás 854. közleménye: 
Az egyiptomi arcvonalon az el ála­
méin! szakaszon kölcsönös heves tü­
zérségi tevékenység volt. Légiharcok- 
han egy brit bornbavetőt megsemmi­
sítettünk. Német vadászok Malta fe­

lett egy brit gépet lelőttek. Egy olasz 
tengeralattjáró nem tért vissza tá­
maszpontjára. A legénység nagyrésze 
megmenekült.

Tokió. (MTI). A Német TI jelen­
ti: A Domei-iroda jelentése szerint a 
japán csapatok általános támadásba

kezdtek és a 115. hadosztályt, vala­
mint ötezer más kommunista katonát 
körülzártak.

Anglia halálos ítélettel 
dolgozik Indiában. Á hinduk 

lázadása nem szűnik

Nanking. (MTI). A Német TI je­
lenti: Bár a britek Indiában több ha­
lálos ítéletet hoztak a zavargásokban 
resztvettek ügyében, egész Indiában 
tovább tartanak a zavargások. Bőm- 
bayban tegnap 27 hindut letartóztat, 
luk. A madrasi kormány azonnali 
fegyverhasználatra utasította a rend­
őrséget. Carachiban négy főiskolái 
bezártak, mert a hallgatók resztvet­
tek a zavargásokban.

Stockholmból jelentik: (NTI.) Bőm 
bayban tovább tartanak a hindu diákok 
tüntetései. Az assami képviselöház 15 
tagját letartóztatták. (MTI.'

Az olasz társadalom 
felkészülése a télre

Rómából jelentik: (MTI.) A lapok 
közük azokat az utasításokat. amelye­
ket a fascista párt titkára intézett az 
egyes párttitkárokhoz, felszólítva azo­
kat, hogy a tél folyamán támogassák a 
lakosságot, különösen pedig a harctéren 
küzdők hozzálartozit. A párttitkár kör­
levelével foglalkozva a lapok megálla­
pítják, hogy az olasz nép legyőzte a há­
borús helyzet nehézségeit.

Artista oil m
már csak 2 napig-

Ma kedden es?e 7 órakor, holnap szerdán •
a Vörös Kereszt javára HL 1| SJOl ÜJt.

rendkívüli búcsúelőadás délután 4 és este 8 órai kezdettel.
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SICULUS:

TEMPI PASSAT I
(Napi órészleieh )

,Szen| árnyak kerengtek előttünk 
Hahó, kocsis: kis feiiér kazbn 
Amott, amott Hahó. Repüljünk, 
Hajts, hajts, A múltba, ifjúságba.1

Adynak e verse Ibiéi is a sok ked­
ves tudakozódásra, mely a Tempi Pas- 
satik születésére kiváncsi.

Az ember úgyö na inkább kiváncsi 
volt, mint tudomá ryszomjas. Azért 
érdekelték az új könyvek s a poliV 
ka útvesztői, belepillanntott a művé­
szetekbe s még az új találmányok is 
megrebbentek a szeme előtt Ezé'' 
mellé sorakoztak a körülötte napról- 
napra születő élet jelenségek. Évék fo­
lyamán a sok anyag összegyűlt s a 
tudatban egymás begyén-hátán torló­
dott. mint a gyermek zsebében a ron­
gyos madzag s az üveg dugó■ a füles 
gomb s a parittya gumi. a fanyelű 
bicska s a bakkaoocs.

Az ember kezdett vénülni ? rájött, 
hogy nem tud lépést fariam a rohanó 
világgal. Hogy meggyengült szeme. 
aiig veszi észre a modern bábák ke­
zén síró, a megmaradás emlője után 
kapkodó, göndörhaiú életcsecsemő- 
ket. E mellett irtózott az elszcmclytc- 
tenités új irányzatától is

Az ember ezek miatt nagyító üve­
gét ném a vjlághorizontra merevítet­
te, hanem a közel fekvő életre az 
örökugyanaz mezőkre., az örök székely 
népre, az örök variakra és pitypalaty- 
ra, hogy lássa a terülő gabona hul­
lámzását. hogy hallja a madár s a néu 
énekét és érezze a havason terjengő 
vadvirág szagát

Az ember nem •>olt elfogult, mert 
tudta, hogy széles c világon minde­
nütt \an mező és búzatábla és ha­
rangvirág s arcátlan veréb, meg pat­
togó ritmus, de az ő zárt világában 
látta, hogy itt az aimata csakis a mi 
almánkat termette, amiből a nagy ke­
reslet miatt nincs is elég, hogy ten­
gerjáró borvíz nálunk fakad-, hogy n 
mi hagymánk csípősségéből meg za­
matjából még Berlinben is Fenyédre 
gondolnak Hogy a mi világunknak 
külön sajátossága van máskép ízlik, 
másképp dalol, másképp verekedik, 
másképp sir és ronqyosködik, vagy 
páváskodik

Az ember azt hitte, hogv e megál­
lapításaival fölfedezést végzett, amit, 
mint nagy értéket érdemes lesz írásba 
rögzíteni hadd lássa a világ (S váj­
jon nem azt hiszi-e minden hivatásos 
író, hoaz' ő fedezte lel a Tészletvilágo- 
kat?)

Az ember aztán belekotort a saját 
múltjába, hogy onnan kiszedje az el- 
raktározott holmikat Az egyik poros 
volt. abból kirázta a port A másik fa­
kult volt, arra napsúgárt fröccsented 
Némelyik dohos volt arra levendulát 
hintett Sok egérráa>a volta azt arany 
fonállal be&tcppoltq

Addig s addig, amíg előszedett egy 
egész könyvre való holmit írás köz­
ben minduntalan kihullatott eqy na- 
gvon mélyről jövő, ángyon igényieden 
keserű folyadékot.

Hullatta a gyöngyszemeket a rég el­
múlt ifjúságára, közben félve nézett 
szél, mert a lelkén dalolt André Fou- 
bn éneke:

„A könny keserű panaszba kezdett. 
Elmondta, hogy sajgóit benn valami,

Mert a múltakról talált dalolni."

Aztán mégis csat< írt, irt tovább 
konokul az alábbi egyetlenegy könny­
cseppről

A segesvári kórházban beteget láto- 
gcttcim Az emeleti folyosón belépni- 
gadt a jód szaga Nyomban kiléptem 
a nyílt folyosóra, hogy ne érezzék a 
szenvedés. Itt beválhattam a beteglá­
togatás idejét.

Kövér júliusi nap voll. Egy órával 
előbb meleg zápor áztatta meg a tik- 
kadt földet, de vihar múltával kisü- 
t a nap Éppen akkor sütött A >ü 
ró nap gyorsan párologtatta a nedves­
séget a házak tetejéről s a zöld qvep-

sik karja ióből hiányzik. Az egész 
test súlyát a fél lába s a kerítésnek 
vetett válla tartja.

Szabályos arcát vékony, lekete ba­
jusz díszíti. Szép 'é'h. Szemében csak 
akkora lény dereng, ámehhorta csuk 
az arcára világíthat

Pedig abban tűz égett valamikor. 
Mindent otthagyott valahol az cosz 

lóidon Neki csak a kerítés oldala a u- 
radt meg. Néhány lépés az etetőül.

New érdekli a holnap a tnosi, i ci­
pő. a kesztyű. Nem bánja, hogy két 
korona csak egy lej ér, hogy i edd
....... ilkólták. Nen érdek li <r egí.s:

világ­
osak a fütty.
A temetőben a zer e elhallgatott s 

ő mégis tovább folytatja Most már

íelmki
zug a íütty, mintha szél kínlódna ter­
hes telhővel.

Lassankint arca eltorzult, felkötött, 
kantt a szeme leié emeli és kitörő) 
belőle cgy könnycseppet.

Aztán telén pillanat futó mosolygáz
Síi'.

Valahol megmérik e könnycseppet 
iKimondhatatlan súlya lehet. hagy 
egyensúlyban tud tartani egy rom­
ié etet.

A platán levelek a meleg párától 
lassan libegtek a virágokon j víz- 
gyöngyök kipattantak És szállt felfe­
lé a zápor utáni terhes nyári illa’

A távoli házak s a csodálatosan 
szép lestől vár csak ködbe burkolva 
derengtek De kevés idő múltán az 
oszló köd réseink színfoltok világítot­
tak.

A vár oldalán, a kanyargó utón 
eg. szerre megcsillant vagy egy tucat 
réztrombita Az emberek alig látszot­
tak- de a lassan himbáló hangszerek 
mutatták hogy erőlködve kapaszkod- 
nos lelteié a meredeken

Temettek
A trombitások uíán kígyózott a me­

net a vártemető mié Fenn - <$?,• körül 
megszólaltak a trombiták Beethoven 
szokásos gyászindulóját harsogták 
messze.

Úgy érzett, hogy a levegőben min­
den atom reszket

A folyosón két orvos beszélgetett.
— Tudja, miért fújják oly erősen a 

trombitákat?
— ?

— Hogyha tetszhalott az ember, 
most mindjárt feltámadjon Később, ki 
tudja, hogy lesz?

— Majd megtudja, mikor Önnek is 
fújják az utolsó trombitát! — dobtam 
az ismeretlen orvos felé Az feszen­
gett és elpirult

A halottat elíöldeíték, a rezes banán 
valami lassú ütemű darabot játszott.

Ez alatt a láthatár egészen kitisztult 
s a halotti menet is kezdett oszla­
dozni Visszatérnek a míves napi élet­
be, folytatódik az abbahagyott mun­
ka Tovább, mindig tovább.

Néhányat lépek a kórházi helyiség 
felé. hogy a látogatást elvégezzem A 
vú'lemetöben még mindig ha'sJyott a 
bis ének De hirtelen megások. A 
kórház udvaráról füttyszó sivített a 
siri énekbe Mintha beletartoznék e 
hang is a zenekarba mintha ez lenne 
a i’arázsfúvöla Valakinek a síró lelke 
tőr ki a száján Nincs madár, mely így 
fudha zokogni.

Kihajolok a folyósón egy ifjú íéríi 
a deszkakerítésnek van dűlve, ó fü­
tyül Fejét magasra tartja, fülével a 

• temető felé figyel Csíkos kórházi kö­
peny '"on rajta, a köpeny alól kilát­
szik egvik lába. A másik lába iából 
van. Fél karja fel van kötve, a rná-

8 háromhataimi egyezmény 
országai legyőzhetelSeneic

Madrid <MTI) A Nem“* TI jelen­
ti A Pueblo, a Madrid és az Alcazar 
című lapok hétfőn este teljes szöveg­
ben főhelyen közük Fíbbentrop be­
szédet Vastagbetűs rímekben kieme­
lik a háromhataimi egyezmény orszá­
gainak legyőzhetetlen hatalmát és 
rendíthetetlen győzelmi akaratát Az 
Infor.maziones a többi közt ezeket ír­
ja: Vagy mesemmisítík a Szovjet 
Uniót, vagy pedig a Szovjet semmisí­

tene meg 3 világot Senki sem tudja 
jobban mint mi. mit jelentene a szov­
jet győzelme Európa és a világ szi­
mat a Mi Németország győzelmét kí­
vánjuk. Erre a győzelemre szüksé­
günk van, e nélkül mindent elveszíte­
nénk Ifjúságunk már döntött és a 
v,em“t bajtársik oldalán küzd a mind- 
májunk számára közös óéiért, a bol- 
se-"izmus megsemmisítéséért

Amerikai szurkától Churchill ellen
Genf. (MTI). A Német TI jelenti: 

A News Tribune brit heti folyóirat 
cikkében megállapítja, hogy az utób­
bi időben nagyot hanyatlott Churchill 
népszerűsége Angliában Ez a hanyat­
lás állandóan tovább tart és mindad­
dig tovább fog tartani, amíg Chur-

vánságának, hogy végre katonai szel­
lemben cselekedjék.

Lisszabon (MTI), A Neme* TI je­
lenti Az Egyesült Államok kormá­
nyának adóssága elérte a kilencven 
milliárd dollárt. Ez az Összeg több, 
mint kétszerese a háború előtt fenn 
állott adósságnak Az adósság növe­
kedése havonta négy milliárd dollár.chili nem tesz eleget a brit nép ki*

Mussolini Vittorio 
magyar rádióban nyilat­
kozott az ökölvívás és m 

film kérdéseiről
(MTI). Vittorio Mussolini hétfőn 

délután a magyar rádióban nyilatko­
zatot adott budapesti tartózkodásá­
nak benyomásairól. A Duce fia az 
olasz ökölvívó szövetség elnöki mi­
nőségében látogatott el Magyaror­
szágra és 26-ik születésnapját is Bu­
dapesten töltötte. Ugyanezen a na­
pon állt a magyar rádió mikrofonja 
elé. A három nemzet Ökölvívó torná­
járól szólva elismeréssel nyilatkozott 
annak megrendezéséről A magyar 
ökölvívók meglepetést keltettek szá­
mukra nagv bátorságukkal é* kitűnő 
technikájukkal Decemberben remél­
hetőleg újból találkoznak egymással a 
három ország ökölvívói Berlinben. A 
rádió riportere ezután az olasz ma­
gyar filmkapcsolat ókról tett fel kér­
dés ezután a Duce fiának, aki ismert 
filmszakemher. Örömmel állapította 
meg, hogy a magyar-olasz kapcsola­
tok ezen a téren is milyen élénkek 
és annak a reményének adott kifeje­
zést, honv még további fejlődés kö­
vetkezik be. A budapesti benyomá­
sokról szólva a Duce fia röviden
Anrt v 1 * mórt <4 «>M li o(vv K s.r i 1 i f o V1 *' •

barátok közt érezte magit e*. soha 
sem fogja elfelejteni, hogy a Kor- 
irányzó Ur Őfőméltósíga milyen ki­
tüntető szívélyességgel fogadta. Leg­
jobb kívánságait fejezte ki a Kor­
mányzó Ur Ófőméltósága egészségére 
és a rádión keresztül is jó kívánságait 
küldte a magyar katonáknak A nyi­
latkozat elhangzása után hosszabb 
időt töltött a rádió székhazában és ta­
nulmányozta annak berendezését é> 
munkáját

- «•»♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦'HKS«**

emlékkővel jelölik meg 9 
Normafa helyét

A Svábhegyi Egyesület beadványt 
intézett a polgármesterhez é-s bejelen­
tette, hogy a régen elpusztult Norma­
fa helyének megörökítésére szolgáló 
szerény kis tábla helyett emlékkővel 
kívánja megörökíteni a Svábhegynek 
ezt a nevezetességét. A díszes emlék­
követ Jámbor Lajos szobrászművész 
készítette. A polgárin ester javasla­
tára a Közművelődési Bizottság )® 
hozzájárult az emlékkő felállitásáhe* 
í Mac»v Tuc^y

1 : ».Iírs*nm
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ífyitlteuét e$» f atúm&a asszonykán
„Nagyságos Asszony!“
Önhöz szóinak sordini, akiiéi az 

elmúlt hét elején a hajnali személy 
vonattal együtt utaztunk Pest jelé. 
Tudom, meglepődik unitkor levelemet 
olvassa, de hogy örülni jog-e ezek­
nek a soroknuli, azt már nem merem 
feltételezni. Pedig amilyen feltűnés­
re vadaszva viselkedett a vonatban, 
csak hálás lehetne azért, hogy ezt 
méltányolom és most egy liet. után is 
visszaemlékezve Önre, foglalkozom 
magával ezeken a hasábokon.

De térjünk a tárgyra. Ha vissza­
emlékszik utazásunkra, megállapít­
hatja megjegyzéseinkből, hogy nem 
voltunk egy véleményen magával. 
Ho0 most mégis levelet írok ez csak 
azért van, mert a nyilvánosság előtt 
akartam, választ, adni egyik valótlan 
megálló pita tára

Nem- <agyunk nogyulolbk Sem er. 
sem. bóratóm., de még az a fiatal fa­
un tanár sem, aki az on bárdolatbm 
kijelentésére védelmébe vette a szín­
ién velünk utazó tanítónőké pzo& 
leánykát. Erre. szükség is volt Mert 
furcsa életfelfogást tükrözött vissza, 
amikor egy nemes hivatás előtt álló, 
romlatlan leány társaságában, ma »a 
arról beszélt, hogy terhes lehet eset­
leg maid egy életen át. mosdatlan 
parasztgyerekekkel foglalkozni, ami­
kor ma az élet más területem is olyan 
jól érvényesülhet egy szép fiatal le­
ány Mint említettem, erre. már meg­
kapta a választ a vonatban Én csak 
azt fűzöm, még hozzá, hogy ne féltse 
a mi faifánk leányait, mer* azok tud­
lak, hogy hivatásukat a magyarságért 
teljesítik és vállalják a nehézségeket 
még ha mosdatlan paraszt gyér ekeket 
is kell tanitaniok.

De maga másról is beszélt El­
mondta életkörülményeit, beszélt a 
„flört“-jelről, kedvenc színdarabjai­
tól és szórakozásairól a „Miami“ ká­
véházban stb Látja, ezek a szavak 
váltották ki belőlünk azokat a meg* 
legyzéseket, amelyekből maga arra 
következtetett., hogy nogyülölSk in 
gyünk És tálán részben ’gaza is volt 
Mert mi már az új idők fiataljai va­
gyunk és a nőben nem a „flörtölő , 
csak szórakozni akaró, iátszópaitást 
keressük, hanem, amikor nehéz élet 
körülményeink kozott, a családalapí­
tásra gondolunk, olyan nőt akarunk, 
élettársul választani, aki elsősorban a 

' r salad fának, a. gyermekeinek és eze­
ken keresztül a hazájának él és ezért 
dolgozik. Az olyan nőt pedig, amely­
nek típusához ön is tartozik, igaza 
van — nem becsüljük. Még akkor 

ha az úgynevezett „jobb társa- 
sághoz'* tartozik, amelynek ön is 
tagja. De reméljük. hogy a mi „nő- 
gyűlöletünkre“ azért mégsem kerül 
sor. mert hisszük, hegy vannak még 

'fajta nők is, mint maga nagysá­
gos asszonyén' Vagy, ha — Isten 
őrizzen — nem volnának, akkor fel­
készülünk a legrosszabbra is és du- 
colra a régóta hangoztatott adóval és 
az egyedüllét kényelmetlenségeivel 
— vállaljuk dz cgglegényéletet Látja, 
ilyen hősiesen vakmerő a mi né­
gyül öl etünk“.

Tovább megyek. Amikor felszállt a 
ecnatha sötét volt és az arcát még 
akkor sem láthattuk tisztán, amikor 
a reggeli szürkületben Törökszent- 
nüklóson megkímélt bennünket to­
vábbi társaságától. így csak a hangjá­
ból és a már előbb ismertetett szarai­
ké] következtettünk Bevallom annak 
ellenére, hogy gyakran hangoztatta,

hogy az eg\ik keresztény egyháznak 
a tagja, bennünk mégis az a szörnyű 
gyanú vert fészket, hogy ön a válasz­
tott néphez tartozik és keresztény* 
sege. csupán a törvények kibúvása 
alóli takaróul szolgál, Nem tudóm, 
igazunk volt-e? Akár igy van, akár 
nem: mégsem kérek bocsánatot, eze­
kért a sorokért, mert — utitársaim a 
tanuk — hegy ezt. megérdemelte. Ha 
kereszténynek született, még inkább 
elítélendő a viselkedése, ha nekünk 
volt igazunk, akkor nem csodálko­
ztunk, C / ’ ■

+**0.0 tn trt fvo tűnőitek r,*s»
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, ,a társadalomban
már elindult egy egészséges folyumut, 
amely kivágja, pellengérre állítja a ki 
hívőan viselkedöket. U j világot 
élünk, asszonyom, amelyben nincs 
helye a rombolói lokálszelleinnek —. 
még a vonaton sem, csak egészsége­
sen gondolkodó és cselekvő ember­
nek van helye. Az ön szellemiségét 
vallók pedig számunkra olyanok, 
mintha egy lidérces álom rémalak jut 
próbálnának még mindig kiérteni.

Mielőtt levelemet, befejezném csak 
azt akarom még mondani, hogy ud­
variatlan embernek se tartson ben­
nünket, amiért nem siettünk segítsé­
gére, amikor „rosszul lett“. Már az 
elején említettem azt is, hogy minden 
mozdulatából feltünéskeltést olvas­
tunk ki és a .,rosszullété.t“ is ennek 
tulajdonítottuk És azt hiszem, ebben 
is nekünk volt igazunk, mert pár perc

múlva olyan frissen ugrott le a vo­
natról, mintha mi sem történt volna 
A jelenetet azonban jól megjátszotta. 
Ha Béke fi mester történetesen nem 
ülne lakat alatt, azt ajánlanám, hogy 
jelentkezzék nála. Nagyszerűen érv"- 
t.yesülne a társulatában.

Most pedig búcsúzom asszonyom 
Ha levelem hangját, — amelyet min­
den sértő szándék nélkül írtam — 
kissé erősnek találná, egy magyar 
közmondást idézek: Amilyen a mos­
dó, olyan a törülköző. Rossz szoká­
sait és feltűnő viselkedését, pedig 
mellőzze úgy a társaséletber,, mint a 
vonaton. Ha nehéz is lenne, talán 
mégis csak kibírja azt a remélhetőleg 
rövid időt, amíg velünk együtt szívja 
Nagyvárad és Magyarország levegő­
jét.

Maradok őszinte tiszteletlenséggel
„Vándor'-*

Héssstársen elkövetett szénáéicos em­
berölés büntette minit 10 évi legifbézm 

ítélte a törvényszék Csathó Imrét
Hedden délben lezárult a leleséggyilkes btinperének !©tárgyalás«i

Nagyvárad Saját tud Lapunk rész­
letes beszámolóban ismertette a feie- 
aéggyilkos Csathó Imre bűnperének 
hétfői főtárgyalását, amelynek folyta­
tását alább közöljük

Szünet után a törvényszéki tanács 
a bűnjelek felmutatását rendelte el. 
Kis asztalt helyez a teremszolga a bí­
róság emelvénye elé, amelyre egymás 
után emeli fel a teremszolga a bűn­
jeleket: egy fekete selyemruhát, mell­
tartót, selyemharisnyát, harisnyakö- 
töt. egy félcipőt és egy száradt vér­
től ázott borotvát, amely csorba a 
kegyetlen munkától...

Dr Beöthy Kondrád egyetemi ta­
nár orvosszakértő vallomása alkalmá­

val kifejezésre juttatja, hogy a tény­
állás szerint az áldozat nyakát jobb -;g 
baloldalt 7—7 centiméter szélesség­
ben egyetlen nagy metszéssel vágta el 
a vádlott, és a belvizsgálat azt ered­
ményezte, hogy amikor a borotva a 
gégét és a fejbiccentő részeket át­
metszette, az egyetlen metszéssel tör­
tént, azonban történt egy második vá­
gás is, ez azonban kisebb méretben- 
Az áldozat miután automatikusan lé­
legzett, a saját vérében fulladt, meg. 
A gyilkosság végrehajtása nagy evő­
vel történt meg. Az áldozat nem volt 
terhes állapotban A vádlott elmeál­
lapota a vizsgálat adatai szerint két­
ségkívül normális , =.

Vitatkozik a gyilkos az orvos*
szakértővel

Csathó Imre egykedvűen hallgatta 
az orvosi szakvéleményt, amely rész­
letesen feltárta a gyilkosság minden 
egves körülményeit, majd mikor dr 
Beöthy egyetemi tanár arra tért át, 
hogy a vádlott öngyilkossági kísérle­
te egyáltalán nem volt komoly, mert 
a sérülések nem voltak életveszélye­
sek, sőt 8 napon belül gyógyulhattak 
volna, a vádlott szólásra kér enge­
délyt és ezzel kezdi beszédét:

— Nem akarom megkontrázni a 
tanár úr szavait, de a vélemény nem 
helytálló^

Ezután vitatkozni kezd az orvosi 
szakértővel, mire az elnök leülteti.

Prisánt Ábrahám tanú és sértett 
kihallgatására került sor Fekete ru­
hában áll a bíróság elé és a kérdé­
sekre elmondja személyi adatait

— Szabad lesz beleszólnom? — 
szó! közbe a vádlott

— Ne szóljon semmit — válaszolja 
az elnök.

Prizánt elmondja vallomása során.

hogy leányát férje irányította, aki 
olyan különös kötekedő természetű 
volt, hogy még azt is kifogásolta, 
miért csámcsognak evés közben, 
egyébként is brutális ember, aki fele­
ségével állandóan veszekedett. Egy íz­
ben a gyilkosság előtt sállal csavarta 
be az áldozat nyakát, hogy megfojt­
sa. Később azt mondta, hogy ez csak 
játék volt.

A vádlott tagadja a „játékot“ és 
merő véletlennek minősíti. Tagadja, 
hogy Prizánttól kért volna 2000 pen­
gőt, amellyel kombinált szobát és 
kékrókát akart volna venni feleségé­
nek, hogy f 5 ne váljon el tőle. Azt 
állítja, hogy Prizsntek meg is, verték 
Őt. Az az állítás, hogy ő halállal fe­
nyegette volna meg feleségét, nem 
igaz. Vicc volt az egész

A gyilkos minden igyekezete látha­
tóan arra irányul, hogy Prizantékat 
a lehető legsötétebb színben tüntesse 
fel. Ezután a bíróság délután 4 órára 

, tűzte ki a főtárgyalóé folytatását

Megöléssel fenyegette a gyilkos
a feleségét

omasat, majd fia Prizánt György 
vasesztergályos vallotta, hogy a sógo 
ra lelövéssel fenyegette az áldozatot. 

Bazsa Emília tanú a vádlott és ai-

A bíróság délután fél öt órakor 
folytatta tovább a megkezdett főtár­
gya last, Kihallgatta Pri I Ábra- 
háronét, aki megismételte íérie val-

dozat közötti összeférhetetlenségről 
tesz tanúvallomást

Nagy Zsigmondne bejárónő, miufc 
tanú a féltékenykedést látta mindket­
tő részéről, és eskü alatt vallja, hogy 
hallotta a vádlott kijelentését, amely 
szerint, ha Pestre utazik, ebben az 
esetben végez vele

Moga István tanú azt vallja, hogy 
a vádlott nem szerette a gyermeket. 
Mandel Amália tanú elmondja, hogy 
hallotta, amikor a vádlott így szólt:

- .Muci, ha nem jössz vissza, tudd 
meg, hogy az utcán lőlek le mint egy 
kutyát.'

'Weisz Hermanne tanú olyan isgas 
tott, hogy az előbbi tanúvallomását 
így ismétli m,eg:

— Előbb agyonlövöm magamat, az­
után a. feleségemet'

Később kijavítja vallomását Vaud­
ra József mázolósegéd lényegtelen 
vallomása után az elnök szünetet ren-= 
delt cl.

Hétfőn este *? érakor éri 
véget a tanuk kihallgatása

Szünet után a védelem tanúi adták 
elő vallomásaikat a bíróság előtt. 
Pap E- dréné lényegtelen vallomása 
után Konto Ferenc a vádlott nevelő­
apja mint mentőtanu a legjobbakat 
mondja nevelő fiáról, azt állítva, 
hogy egy talicska pénz sem lett vol­
na elég ahhoz, hogy az áldozatot fér­
je kielégíthette volna. Ezt a vallomá­
sát nem tudja igazolni.

Konto, Ferencné, nevelőanyja a 
vádlottnak, megismétli .férje vallomá­
sát, Tolnai Ferenc tanú. majd . fC:J 
rály László, Adler Miklós tanuk lé­
nyegtelen kihallgatása után a véde~» 
lem, dr Turnővszky Sándor és dr 
Hosszú Gyula ügyvédek a védem- 
cük érdekében minden lehetőt elkö­
vetnek, Dr Szabin-Tóth Rafael ki­
rályi ügyész azonban a vádlott ellen 
egymásután sorakoztatja fel az érve­
ket, majd dr Krausze László, Pvíz.in­
tek jogi tanácsadója, majd alkalma­
zottja Szabó Ilona azt vallják tanú­
ként, hogy Prizánt Ábrahámné a 
gyilkosság előtti napokban az ügyvé­
di irodában mecjelent és bejelentette 
azt, hogy Csató Imre életveszélyesen
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megfenyegette leányát, ezért védet 
met és tanácsot kért, esetleg rendőri 
beavatkozást. Az, ügyvéd mint tanú 
jelent meg a bíróság előtt és eskü 
alatt vallotta, hogy Prizántnó anyai 
ösztöne a gyilkosságot sejtve, hivata­

los védelmet kert általa. Ugyanezt 
eskü alatt megismételte Szabó Hona is 

Ezután a hivatalból kirendelt 
dók, dr Turnovszky Sándor és dr 
Hosszú Gyula a súlyos váddal terhelt 
védencük érdekében különböző

dítványokat terjesztettek elő, kérve 
többek között újabb tanú kihallgatá­
sát, amit a törvényszéki tanács rész­
ben elutasított, részben elrendelte 
vádlott első feleségének, Viktor And- 
rásnénak kihallgatását.

Kiknek a fellebbezéseit 
tárgyalja csütörtökön 

a nagyváradi I. számú adó. 
felszólamlásl bizottság?

Megkezdi a törvényszék a fötárgyalást
A tárgyalás keddi napja a vádlott 

volt feleségének. Viktor Andrásné- 
nak a kihallgatásával kezdődött, Ked. 
vező vallomást tett. Volt férje ideges 
ember, goromba volt ugyan hozzá, de 
te Illeg sohasem bántalmazta. Az ő 
házasságuk idején szintén akart gyer­
meket. és nagyon szerette fiát.

Ezután az elnök a vádlotthoz inté­
zett még néhány kérdést. Csathó 
Imre feleleteiben ismételten hangsúlyoz 
fa, hogy elismeri bűnösséget, de sem- 
miesetre sem tartja helytállónak azt 
a vádat, hogy tettet előre megfontolt 
szándékkal követte 'nina e!

Az elnök ezzel a bizonyítási eljárást 
befejezettnek nyilvánította *s felkérte 
az ügyészt vádbeszéde elmondására. 
Sahin-Tóth Rafa°l ügyész a kö. 
vetkezőket mondotta:

A királyi ügyész vád­
beszéde

— A vádlott úgy tüntette fel nyilat­
kozataiban, mintha ennek a hűnpernek 
az alapja a gyermek utáni vágy lett 
volna. Azt hangoztatta az eljárás so­
rán, hogy 6 rajongott a gyermekért, 
felesége viszont nem akart anyává len. 
ni s ez okozta közöttük a végzetes el­
lentétet. Ugv állította be. mintha apai 
ösztönének ki nem elég ülése fejlesz­
tette volna ki benne azokat az érzése­
ket, amelyek a tragikus végkifejlethez 
vezettek. Ezzel szemben megállapít ha­
tó, hogy a per alapja kizárólag a fél.

' tékenység. Felvetődik p kérdés, hogy 
a vádlott esetében volt-e ennek a félté, 
kenységnk alapja. Az elhangzott tanú. 
vallomások egész sorából kiderül hogy 

-Csathó Imrének semmi oka sem volt 
arra, hogy felségével szemben fétté- 
kenykedjék, amit egyébként maga a 
vádlott is beismert. De viszont állandó 
bizonytalanságban élt s talán ez tar­
totta őt abban a •szüntelen lelki vibrá­
cióban, mely végül is a vádlottak pad­
jára hozta.

— Hogy mégis mié-t volt alaptalanul 
í ily rendkívül mértékben féltékeny, 
annak külső ténybeli és belső okai 
vannak A vádlottról megállapította az 
orvosi szakvélemény, hogy nem szen­
ved semmiféle elme. vagy idegbeteg- 
segben. De állítom, hogy vannak lel­
ki elferdülései,. amelyek nem képez­
hették az orvosi vizsgálat anyagát. S 
a külső körülmények: az áldozat fel­
tűnően szép. szeretetreméltó egyén 
v011■ S a vádlott lelki elferdültségében 
nem tudta elviselni, hogy asszonyát 
bár csak idegen férfi tekintet érintse.

Ha beleéljük magunkat a vádlott 
lelkiállapotába, figyelembe véve azt a 
rnídto is, ahogyan ő maga vázolta 
gyötrődéseit, többek között azt a kije­
lentését, is. hogy nem tudott élni fele. 
sége nélkül, belek ancso. ódba tünk a 
szándékosság, az előre megfontoltság 
kérdésébe. Egyszerűen így gondolko­
zott. Csathó Imre- Ha nem lehet az övé 
az asszony, akkor ne lehessen a másé 
sem.

— Hogy az asszony miért távolodott 
rl tőle. annak nehéz Mtárni az ősz. 
szes mozzanatait. Titkok lappanghat­
nak itt. amelyekre 'ört.'mt is utalás a 1 
tárgyalás folyamán, rie amelyeket ele- 1 
mezni alig lehet. De lény. hogy a vád- i 
iOtt elvesztette felesége'-el szemben azt 
a vonzóerőt, amit az áldozat a házas. ! 
PPt folytatására szükségesnek érzett s I

ezért az. asszony elhatározta, hogy el­
válik. Pestre szándékozott utazni, el 
akart távozni arról a helyről, ahol fér. 
je hatalmában tarthatta őt. A vádlott 
viszont meg akarta akadá.yozni ezt. 
Több tanú vallotta, hegy számtalan­
szor megfenyegette feleségét: Megöld 
őt. ha el akar menni a városból. Ez 
pedig már a gyilkosság szándékára, 
sőt előre megfontoltságára utal.

— A közvád feladata — folytatta az 
ügyész — hogy az Mőre megfontoltság 
mozzanatain a k logikai egymásutánjá­
ra rámutasson. Tudjuk, hogy a sértet­
ten nem voltak dulakodás nyomai. Az 
orvosszakértő azt ill:tolta, hogy az ál. 
dozat nem védekezett. Ha a vádlott 
erős felindultságban, a közöttük le­
folyt drámai jelenet fokozódó feszült, 
gégében követte volna el tettét, akkor 
az áldozatnak már az életöszfön egy­
szerű parancsának engedelmeskedve is 
védekznie kellett volna. Az én feltevé­
sem az. hogy a cselekmény elkövetése

A nagyváradi I. sz adófelszolanilási 
bizottság 1942. Oktober hi 1-j tárgya, 
lási sorrendje:

hirtelen, a sértett részéről váratlanul 
történt, mert a vádlott előre megfontol­
tan a legalkalmasabb pillanatot vá. 
lasztotta ki. Tanuk egész sora vallotta, 
hogy a vádlott hosszú időn át gyilkos 
gondolatokkal foglalkozott. Elismerem, 
hogy a fenyegető kijelentések haszná­
latakor. még nem határozta el, hogy 
hol, mikor és milyen eszközökkel fog. 
ja szándékát végrehajtani, de beteges 
lelkében megfogamzott az elhatározás, 
aminek megfontolására meg volt a kel. 
lő ideje

— Ebben az ügyben - fejezte be be­
szédét az ügyész —- már elhangzott egy 
'télét, A vádlott maga akart igazságot 
szolgáltatni, mert tudta, hogy tétéért, 
halálbüntetés jár s meg akarta ölni 
magát. A vádlott tehát prejudika.lt az 
ítéletnek. Meg vagyok győződve, hogy a 
tekintetes királyi törvényszék meg 
fogja találni azt az utat, amely az igaz­
ságos Ítélethez vezet.

A védő beszéde
Ezután dr Turnovszky Sándor 

mondotta el védőbeszédét. A féltékeny­
ség nagy, világirodalmi példáira emlé­
keztetett s rámutatott arra, hogy a 
vádlott lelkiségének kialakulásában és 
végzetes cselekedetében nem a kiasz. 
szikus irodalom, hanem ponyva hatá­
sa mutatkozik. Nem moliere-i és Sha­
kespeare-! eset az hamm eiccses sze. 
relm.i történet., a „Szomorú vasárnap“
és társai. A féltékenység a leghatal­
masabb emberi indulatok közé tarto­
zik. amely független attól, hogy van-e 
alapja vagy nincs. S a tapasztalat azt 
mutatja, hógv szenvedélyes formáibn 
gyakran vezet végzetes kifejletekre. Az 
emberölés hűn. amit az ítrazsagszolgál. 
tatásnak meg kell torünia, helyre kell 
állítania a megsértett jogrendet. De az 
előre megfontoltságra, úgy ahogy ezt 
az egész bűnügyi irodalom és a Kú- 
ria joggyakorlata is megkívánja, lia- 
sonló esetekben, nincs kellő Ivznnvi- 
lék. lehat erős fölindultságban elkö 
vetett- szándékos emberölés bűntettéről 
van szó. Mi hozta a vádlottat erős fel. 
indulásba? Egy szóval felelhetünk: 
Minden Ennek a tragédiának kiindu­
lási pontja ott van, ahol ez a halálos 
•szerelem kezdődött.

Nem akarok utalni — mondotta a 
védő — a faji különbözőségekre, de vi. 
világnézeti különbségek választották el 
egymás iái Csathóékat. A nő családi 
körülményeivel szemben a férfi keresz­

tény dolgozó iparos ember. A férfi a. 
lelkét vitte hole a házasságba, mig a 
nő fényűzésre törekedett A férfi ma­
sához akarta láncolni az asszonyt, 
gyermeket, akart, tőle, mert kombinált 
szobát, ezüstrókát, nem tudott nyújtani 
neki. S ez okozta a végzetes összetű­
zést.

A védő ezután arra mutatott rá. hogy 
Csathó Imre mindig csak veszekedés 
verekedés közben használt, fenyegető 
kifejezéseket a feleségével szemben s 
azért ezeket nem lehet mérvadónak te. 
kinteni. Végül a külvárosi lakásban le­
zajlott dráma mozzanatainak elemzé­
sével igyekezett a védő kimutatni az 
előre megfontolt szándék hiányát s en­
nek figyelembevétel át kérte az Ítélet 
meghozásánál.

A vádlott, a végszó során, még egy- j 
szer hangsúlyozta, hogy soha sem volt j 
eszében, hogy megö'js a feleségét. Ilyen ' 
szándék esetén elképzelhetetlen, hogy , 
ő ezt mindenki előtt hangoztatta volna, j 
S ha felesége tényleg elutazott volna 
Pestre, megtalálta volna a módját an. 
nak. hogy visszahívja vagy érte men. 
jen. mint ahogy egv ízben már Ko­
lozsvárról is visszahozta őt. Es nem 
tudhatta, hogy azon a végzetes napon 
találkozni fognak s igv tettét előre nem 
fontolhatta meg Ennek megfelelően 
enyhébb Ítéletet kér

A bíróság ezután Ítélethozatalra vo. 
null vissza.

Dr Scherte Elemér fogász H'atky fc 
u. 17. Rosenberg József szőnyegszövő 
Várady Zsigmond utca 4f>. Riff Iz6ák 
zsinórgyáros Szacsvay utca 12. Leitnre 
Gusztáv cipőgyáros Kapucinus utca 14 

Pctrovics Mihály cukorkagyáros Gróf 
Telki u. 28. Grossmann Jenő vaskeres 
kedó Kossuth Lajos utca 7. flPS2e ’ 
könyvkereskedés Szilagyi Dezső utca
1—3. Réti Jenő könyvkereskedés Teleki
utca 17. Dr Reményi Géza és neje 
sorsjegyárus Polgárőrt;. 4. sternber- 
izsak régiségkereskedő Kálvin utca l 
Grossmann Ödön öeskavaskereskedS 
Deák Ferenc utca 5. Friedmann György 
ócskavaskereskedő Hlatky Endre u "9 
Fridmann Sámuel rituális baromfi ke. 
reskedő Várady Zsivmond utca 38* 
Wechsler Izidor hangszerkereskedő 
Várady Zsigmond utca 21. Braun lg. 
nác füszerkereskedő Liliom utca 5 
T.ővin Zsigmondné déligyümölcskeres' 
kedő Pável utca 14. Özv stern Endré- 
né festékkereskedő Kapisztrán tér 24 
Rippner József cipőkereskedő Hlatky 
Endre u. 3 Fried Leo optikus Lahner 
György utca fl. Winkler Izidor szoba, 
festő Várady Zsigmond utca 5. Fried­
mann Aí'turné varrónő Hlatky Endre 
utca 21. Markovit« Miklós nadrágtartó
készítő Kapisztrán u. 14- Kateender
Sándor füszerkereskedő Szacsvay utca 
80 Engel Lázár vegyeskereskedő Szaré, 
vay utca 72. Krémer Sándor füszerke- 
reskedő Kossuth Lajos utca 4 Rosen­
berg Izsák rahhi Kapucinus utca 4. 
'■zniuk Mózes rahhi Várady Zsigmond 
utca 30. Steiner Izsák rabbi Kapucinus 
utca 19. Adler Melch magán tanító Ka­
pisztrán u. 10. Kapp.''mami Mózes taL 
műd ista Kapisztrán utca 28.
<►4^ AA * ***++++4

Zöldkeresztes
főzőtanfolyam

Kihirdeti a törvényszék az 
ítéletet

Másfélórai tanácskozás után a bú'óság 
kihirdette az ileletet., mely szerint a 
törvényszék bűnösnek mondja ki a 
vádlottat házastárson eikövetett szán­
dékos emberölés bűntettében és ezért 
10 évi fegyházbüntetésre és 10 évi hi­
vatalvesztésre ítélte.

Váradj Imre tanácselnök indokolásé 
han kifejtette, hogy a szándékosságot 
meg kellett állapítani, ugyanis olyan 
testrészén érte a halálos támadás az 
áldozatot, hogy szinte kézenfekvő volt 
a tragédia bekövetkezése. A másik ami 
mdok 11tá teszi ezt az, hogy a szörnyű

tett elkövetése után kísérleteket sem 
tett felesége megmentésére Az. előre 
megfontoltságot sem a nyomozás, sem 
a főtárgyalás adataival nem látta bizo. 
nyitottnak a törvényszék.

Az Ítélet ellen a királyi ügyész, vé­
dő, de maga a vádlott is fellebbezést, 
jelentett, be.

Az ügy Így az ítélőtáblához kerül át.

Tohbizben hirtadtunk mára Runyitay 
igetj Központi Ege szs égházban műkö­

dő főzőtanfolyamról A Zöldkereszt ve­
zetősége most közi,, hogy újabb tabló, 
'várnát, október első napjaiban kezdi. 
x fűzőfanfolyamok teljesen díjtalanok, 
csupán az elhasznált anyagokhoz való 
hozzájárulás fejében kell 40 fillért fi- 
z.elni egy-cgy hallgatónak esetenként, 
•1 tanfolyam céi;a az olcsó, egészségis 
is táprlus ételek elk'sz’tésj módjának 
tanítása, továbbá a nukornélkü'.j befő. 
zések ismertetése. Egy tanfolyam egy 
hónapig tart, vagy dólelőtti, vagy dél­
utáni részvétellel. Jelentkezni lehet, a 
tanfolyam vezetőjénél vagy az Egész- 
ségház altisztjénél bármely nap reggel 
0 este 7.ig Bunyitay liget Ifi. szute- 
rin helyiségben. Jelenlegi tanfolyam: 
hétfő, szerda és péntek délután 4—7-ig 
működik. Tanfolyam vezető ez időpont« 
ban feltétlenül ott la' álható.

Hirdessen
a Magyar Lapokban

BAJTÁRSI SZOLGÁLATOT SZER- 
v EZNEK A KÉMÉNYSEPRŐK. A Bu­
dapesti Kéményseprők Iparleslülete el­
határozta, hogy a bevonult kartársak és 
Kéményseprcsegédek munkájának elvég­
zésére bajtársi szervezetet létesít. En­
nek költségeire a munkaadók minden 
segéd Után havonta két. a dolgozó se- 
gédje pedig havonta egy pengőt fizet­
nek he. Ebből az öszegből támogatják 
a katonai szolgálatot teljesítő kémény­
seprők hozzátartozóit Id. (Magv. T«d '
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Korona Filmszínházban Keddtől
Szigligeti Ede örrkbecsü színmüve

A cigány
Rózsahegyi, Zimonyi, Pataki. Bilicsi.__

hírek
Szerkesztőség és kiadóhivatal-

NAGYVARAD, 
siaievi Dezső tiTCi 5 szám.

Telefon: 12—27,
ELŐFIZETÉSI TRAK: Egész evre 30.

félévre 15. egy hóra 2,50 pengő. 
Poéta takarék pénztári csekkszámlánk 

száma: 72.301.
Kéziratokat oem adunk vissze.

Dr Htathy Endréné lesz 
a Nagyváradi Vöröskereszt 

főnoolónőfe
Nagyvárad Saját, tud. Dr Markovits 

Manőné Béldy Judit grófnő, a Magyar 
Vöröskereszt, Egyesület Nagyváradi 
Fiókjának elnöknője nagy irányú elfog, 
laltsága miatt lemondott a főápolónői 
tisztéről. Eziránvu kényszerű eihatáro- 
ffáeát hivatalosan ife közölte felettes 
hatóságaival, sőt. méltó ütődről is, gon­
doskodott, amennyiben felterjesztette 
városunk főispánjának áldozatkész fe­
leségét, minthogy eddigi munkatársai 
közül őt tartja legalkalmasabbnak a 
hazafias és nagy felelősséggel járó irá­
nyító munka, betöltésére.

Mint értesülünk dr Hlatky Endréné 
a megtisztelő feltevés után örömmel 
fesz eleget a főápolónoi vezetőtiszt be 
töltésének.

A BAROSS SZÖVETSÉGBE tömörült 
különböző szakoeztályók elnöki tanáréi 
nat-: folyó hó 24-én tartott ülésén hn 
rótt. határozat végrehajtásaképpen fel 
kérjük az alább felsorolt szakosztályok 
vezetőit é* tagjait hogy folyó hó 30-án, 
fszerdán 1 a megjelölt órában a Baross 
Szövetség belső szervezetét érintő fon­
tos kérdésekben való döntés végett a 
Baross Szövetség hivatalos helyiségé­
ben (B ákóezi-út 12. III em ) feltétle­
nül megjelenni szíveskedjék Ismétel- 
iák, szerdáit, szeptember 30-án: Cukrá­
szok este 5 órakor. Fűszeresek délután 
7 órakor. Pékek délután 5 orakor, Az 
elnökség-

Nagyváréi és Vidéke Ipartastülst El­
nöksége tudatja, az érdekeltekkel, hogy 
a mestervizsgák sikerűé óbb letétek ér­
dekében — mesterviiZtgákra. előkészítő 
es kalkulációs tanfolyamokat óhajt 
felállítani. AZ ezen tanfolyamokcin 
részt venni óhajtók sürgősen jelent, 
keizenek az ipartestül?t, hivatalában, 
mert. 2Ő jelentkező tag esetén a tan fo­
lyam már rtyomban meg is indulhat 
Tisztelettel. Elnökéig

MEGHÍVÓ KÉZfVt ÜLÉSBE Nem­
zeti Műnk a központ veruléglatöipin 
munkások szakcsoport ja értesíti ö sz­
eres tagjait, hogy 1942 évi szeptem­
ber hó 30-án, azaz szerdán délután 
fél 1 órai kezdettel igen fontos üzv- 
ben ..Rendkívüli közgyűlést“ tar­
tunk a Munkásotthonban. Felkérjük 
az összes tagokat a pontos megjele- 
r-éere. - Vezetőség.

Felhívás a Nagyvárad ős Vidéke csíz. 
madia iparosaihoz! S Nagyvárad és 
Vidéke Ipartestület, csizmadia szakosz­
tálya ez úton értesíti tagjait, hogy ok­
tóber hó 1-én azaz csütörtökön petc 
ő órakor az ipart.eeüile? hvisAg.‘h'm. 
Mezev Mihály utca i. sz. a!. «.villást, 
tart. amelyen igen 'ontof szakmai 
neveken kívül a. legfontosabb tárgy so. 
rózat.i pont az „ipar m 'Z'ó‘ lesz 
Felkérjük tehát, tagjait.kát. hogy ezen 
mindenkire egyaránt fontos gyűlésen 
saját érdekükben pontosan és teljes 
számban megjelenni sziveskedjének.
1 parigazolványát., vagy bármilyen más 
iparra vonatkozó okmányát mindenki 
hozza, magát al. Tisztelettel az elnök- 
sóg-

ÉRTESÍTÉS. Felkérem » szobafestő, 
másoló, fényező, irányozó és eímfestő 
iparosok szakosztály tagjait, hogy októ­
ber hó 2-án. azaz pénteken este 6 óra­
kor a szakosztály helyiségében íparre- 
viziora vonatkozó tv kiosztása és kitöl­
tése vegeit, saját érdekében megjelenni 
szíveskedjék. Szakosztály elnöksége

A ..BAROSS SZÖVETSÉGE tö­
mörült különböző ezakóeztályok el­
nöki tanácsának f. hó 24-én tartott 
illésen hozott határozat végrehajtása- 
képen felkérjük az alább felsorolt 
szakosztályok vezetőit és tagjait, 
hogy f. hó 29-én (kedden) a megje­
lölt órában a Baross Szövetség belső 
szervezetét érintő fontos kérdéseK- 
hen való döntés végett a Baross Szö­
vetség hivatalos helyiségében (Rá 
kóczi-út 12. III, em.) feltétlenül 
megjelenni szíveskedjék. Ismételjük: 
kedden, szeptember 29-én: Fogmű­
vesek d. u. 4 órakor: szobafestők es­
te ’ órakor és a papír- és könyvke­
reskedők este 8 órakor. — Elnökség.

5120/” kamat menet
5 év alatt íélévenkint tör­
lesztendő kölcsönt tud folyó­

sítani a

Népszövetségi Hitel- 
intézet R.T. Nagyvárad

! Szilágyé Dezső-utca 5. sz.
:

Ezen kedvezményes kölcsönt 
iparosok, kiskereskedők, kisebb 
[háztulajdonosok és mezőgazdák 
kaphatják betáblázásra vagy 
váltóra. Bővebb felvilágosítást

készséggel nyújt az intézet.

Nagyváradi Kereskedelmi Csarnok. 
1S9A

Meghlw
A ..Nagyváradi Kereskedelmi Csar­

nok tagiait, 1942. október 18. vasárrtán 
délelőtt 11 órái kezdettel, az Intézmény 
székhazában lévő (B Mussolini tér 10. 
szám) udvar részi, í cin elét,i nagyte­
remben megtartandó rendkívüli köz. 
gyűlésre ézérmel meghívom

Tárgysorozat:
1 Miniszteri Biztos -elnöki megnyitó,
2 Miniszteri Biztos-elnöki tájékozta, 

tó az Intézmény ..Alapszabályainak" 
módos!fásával kapcsoldthan

3 Főtitkári jelntée az „Alapmbá» 
Ívok módosítására vonatkozóan; a)
Az ,. Alapszabály fér.-ez-p- elveinek }e. 
mertetése, b) Az „ MauéZabá.lytervezet“ 
szakaszonkénti felolvasása és> a rend. 
kívüli közgyűlés döntése e tárgyban.

É A társelnök megválasztása.
ő Kettő alelnök megvála-zf.áea.
ti Választmányi tagok megválasz­

tás á.,
7 Esetleges indítványok.
8. Miniszteri Biíios-elnőki záróbe­

széd
A va.lasztok és. v ál asziha tők névjegy­

zéke az Intézmény titkári hivatalában 
8 nappal a rendkívüli közgyűlést meg. 
előzőleg kifüggesztve megtekinthető

Felhívom a tagok figyelmét, hosv az 
„Alapszabály" 27. é. értelmében a rend­
kívüli közgyűlés a megjelentek számá. 
i*a való tekintet, nélkül határozatké­
pes.

j Nagyvárad, 1942. szepp 29

Dr Kalas László sk. Horváth Árpád ek
főtitkár a Nagyváradi

Kereskedelmi Csarnok 
miaisztari. biztosa.

HIRDETÉS A Nagyvárad és Vidéke 
Ipartestulet Ruházati és Textil Iparosok 
szakcsoportja kézbesítőt, illetve kifutót 
felvesz, jelentkezni Mezei Mihily-utca 
4. szám. a szakcsoport irodahelyiségé­
ben.

ÉRTESÍTÉS. A Nagyvárad ét, Vidéke 
Ipartestület Ruházati és Textil Iparo­
sok Szakcsoportja értesíti tagjait, hogy 
a 4872—942. M. E. számú rendeletben 
elrendelt iparjogosítvány felülvizsgálá­
sára illetve becserélésére szükséges 
kérvénymintát a szakosztály irodahelyi­
ségében átvehetők,

Lisieuxl Kis Szent Teréz névünnepe
alkalmából a Kis Szent Teréz plébánia 
templomban csütörtöktől kezdve este 6 
órai kézdettel háromnapos előkészítő 
ájtatosság lesz. Kis Teréz Lisieuxből 
küldött csont.ereklyéiének trónra eme­
lésével. Október 4-én, vasárnap reggel 
8 órakor cs. szentmise, délelőtt 10 óra­
kór főpapi mise, evangéliumkor szent- 
beszéd. szentmise után ereklyeotokol- 
fat.ás és rózsaszentvlés Bár a temp­
lomban kapható lesz c62ía, jó. ha a 
hívek magukkal hoznak. különösen 
azok, akiknek a. családjában súlyos be­
teg van Villamos járat van

TEMETÉS Bíró Mihályné Ábrahám 
Zsuzsanna 40 éves korában meghalt T-=- 
metése szerdán 4 órakor lesz az Ember 
kápolnából Velencén Erdélyi .Concor­
dia. .

A HITEL SZEPTEMBERI SZÁMA. 
Most jelent meg a Hitel nemzetpolitikai 
szemle új száma A gazdag és változa­
tos tartalmú szám vezetőhelyét vitéz 
nagybányai Horthy István emlékének 
szenteli. Horthy István hősi elmúlásában, 
írja a hazájáért naponta életét adó 
magyar katona áldozata magasztosult 
fel s vált országos jelképpé. Szimbólum 
ez a halál, a végsőkig helytálló köteles- 
ségteljesítés. a feladatával bátran szem­
benéző férfilélefí szobormintája . . . Éiu- 
tán, ha magyar katonát látunk elmúlani 
kötelességének teljesítése közben, ha­
zánk és nemzetünk örök érdekeiért a 
Horthy István nevével szólítsuk még őt. 
Benne nevet kapott az Ismeretlen Ka­
tona. A továbbiakban öt nagyobb cik­
kei közöl a szám: tavaszi Sándor az új 
magyar gondolkozásmód követe'méayeit 
»Ilit ja elénk. Fé/a Géza szellemi éle­
tünk még nem értett, nagy halottjáról. 
Móricz Zsigmondiból emlékezik .eg, 
Pr-hu Imre a magyar művelődés táji 
megosztásának szükségességéről ír, —- 
fant! Harald a Korszerű néptáplálko- 
zás irányelveit vázolja. Végül László 
Gyula a Kárpátmedenee uépvándorlas- 
kóri kereskedelmére vét fényt, különös 
tekintette! a honfoglaló magyarság ke­
reskedelmi életére. A nagyobb közlemé­
nyeket értékes figyelő-cikkek egészítik 
ki. Néhány cím az egyes rovatokból: 
Franco Vetlani Dionisi; A Gycrffy 1st- 
ván-Kollegium; Román élet nyolcvan 
évvel ezelőtt; Az iskolaszövetkezetek: 
Magyar írók Erdélyről. A ..Hitelt*' Al­
brecht Dezső. Kéki Béla, Venczel Jó­
zsef és Vita Sándor szerkeszti. Szerkesz­
tőség és kiadóhivatal: Kolozsvár. Má­
tyás király-tér 5. I.

Kévéházakban és vendéglőkben kérje
a „MAGYAR LAPOK"-at.

Méhetető cukrot az 
éhínségben szenvedő 
méhcsaládok részére
A négy hónapos szárazságban a virá- 

goknak nem volt kellő nektártartalma, 
ezért számos helyen még a téli élésé- 
güket sem tudták a méhek begyűjteni. 
A földmivelésügyi minisztérium gondos­
kodása folytán a méhészek méhcsalá­
donként 2 kg. cukrot igényelhetnek. 
Az igénylő méhészek szükségletüket an- 
nál a községi elöljáróságnál tartoznak 
bejelenteni, ahol a méhcsaládok el vau­
nak helyezve. A községi elöljáróság az 
igénylők részére egy csekklapot állít 
ki amellyel kg-ként 1 pengő rukorado 
postára adandó. A megmaradó szelvény 
egyúttal cukor vásárlást i jogosito igazol­
vány. amellyel a rendes rögzített cukor­
árakon a méhész beszerezheti bárhol a 
cukrot Bővebb felvilágosítást minden 
méhész annál a községi elöljáróságnál 
kap, ahol a méhcsaládjait tartja Felvj. 
iágositással díjtalanul szolsá! az Erdély, 
re;,2! Méhész Egyesület is. Kolozsvár, 
Majális-utca 22. szám

mmikziUka 

Bűnös va^jok
— Bemutató az Apollóban —-

Adva van egy készült, házasság és 
egy angyalion in fiatal mérnök.

A menyasszony rájön, hogy válasz­
tása nem szivével történt j a ..harmó­
nia^ kedvéért a másik mellé akar 
állni. Am megköti kezét a. jónevelt• 
ség és egyéb polgári erény s már oda 
a nagy őrségváltás, amikor egy, az 
élet rózsaszín ködeiben repkedő de­
mon pokoli számítása addig bonyo­
lítja a helyzetet, ntig egymásra talál■ 
nak a.s ,,egymásnak teremtettek: n 
pedig, hogy stílszerűek legyünk a 
filmhez elmegy a viz alá.

A darab drámai, keretben próbái 
zajlani, de minduntalan megszakítja 
egy-egy „másvilági' vagy félvilági'' 
öreg bemondás. (Ez viszont, mégha 
ordítva is kétértelmű — mindenki• 
neh tetszik )

Az egész filmben csupán a színészi 
telje sitin én ynyujtás figyelemreméltó. 
Az összeállítás és a. merészséggel hi­
báit takargató fényképezés már sok­
kal gyengébb.

Egy-két igazság ugyan elhangzik 
néha-néha s itt.-ott jellemző jelenetek 
is adódnak — megállapításunk mégis 
az. hogy ilyen írói gondolatokért kár 
a filmet pazarolni, különösen a mai 
anyaghiány közepeit

Az egész például ügy hat, mintha a 
gyártásban serénykedő Kokas család­
nak volna csak reklám, viszont, cso­
dálkozunk , hogy elismert sz,illessek 
kaphatók az ilyen szerepek eljátszá­
sára.

A darabnak, minthogy 16 éven fie 
liiliek nézhetik csak meg (ezért von 
tele a környék csupa 14 éves leán ­
nyal) a bemutatón nagy sikere volt 
s továbbra is ezt kell jósolnunk neki. 

Ki a bűnös? Mi nemi (felvideAi;1.
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SZÍNHÁZ
Szinhózi iroda közleményei:
— Csütörtökön este megnyitó disz. 

eloadas a Szigligeti Színházban. Okto.
bér 1-én. usütörtödön este háromne­
gyed 7 órakor Harkányi Kalman Ellák 
cixnu tragédiájával kezd: meg színi- 
évadját a Szigligeti színház kitűnő tár­
sulata díszelőadás keretében. Sármássy 
Miklós rendezésében teljesen uj eredeti 
díszletekkel kerül szinte az Ellák elő. 
adása. Az uj díszleteket ti tő Endre 
tervezte es festette. Jegyek elővételben 
már kaphatók. Pénztári órák: 10— 1-ig 
délután í—7-ig.

•» a- e>

Mi ussis 8 piaion!
(Nagyvárad.) A hétfőn megtartott 

hetipiacon a legmagasabb piaci árak 
a következőképpen alakultak:

Gabonán entiiek: Semmi felhozatal.
100 kgr burgonya 17—22—26 P.

Gyümölcsfélék: Felhozatal erős.
Alma 0. >0 -1.20—1.40 szilva 0.60 

— 0.70, szőlő o.lo—1.4o, barack őszi
1.20— 1.60, körle 0.70—1.60—1.80, 
dinnye görög o.2o--o.3o. birsalma
1.20— 1.40, dió héjas 1.60—180 P 
kg-kcnt.

Zöldségfélék: Felhozatal erős.
1 kgr burgonya 0.20—0.26, paradi­

csom 0.14—0.24' P. 1 darab kék para­
dicsom 0.20—0.40. répa csomója 
0.14—0.24, 1 kgr zöld borsó 0.80— 
1.10, hagyma 0.30, cékla 0.20—0.30 
kilója. 1 rlrh káposzta 0.20—0.60. 
vörös o.3o—o.4o, olasz o.3o—o.4o.
1 kgr tök 0.16—0.18, 1 kgr karfiol
0-30—0.60. Petrezselyem csomója 0.20 
—0.30. 1 darab kalarábé 8—14 fillér,
1 darab zeller 20—30 fillér, 1 kgr 
zöldbab 50—70 fillér. 1 darab zöld­
paprika 1—3 fillér, uborka 1—4 fil­
lér, retek csomója 20—30 fillér 1 kgr 
spenót 1.10 1.20 P, 1 darab torma 
6—20 fillér.

Élőállatok: Közepes felhozatal.
1 darab szarvasmarba vágó kgr

1.20—1.60, fejős telién 500—1100 P, 
szopósborjú 1.60—1.70. kismalac pár­
ja 30—45. 1 darab igásló 250—750 
1 darab parádéslő /,>0—1200 pengő. 
Tejtermékek: Közepes felhozatal.

I kgr vaj 6.80—7.80 P, jubtúró 
3.50—4.10, tehéntúró 1.20—1.35, tej­
fel 1.50—1.70. sajt (juh) 3.00—3.40 
Dengő.

K enyér:
I kgr egységes 0.42 P.

Hal félék: kelhozatal erős:
I Ur súlyú ponty 2.50—3.20, csu­

ka 1.50- 2.00. apró bal 0.80—1.20 
pi ngő kgr-ként.
Szárnyasok: Közepes felhozatal.

1 o. csirke kgr. 3, II. o. 3, 111. 0.
3 pengő. Hízott liba 3.40, sovány li­
ba 2.60. tyúk 2.60. bízott ruca 3.20, 
sovány ruca 2.60 pengő kg-ként. 1 
darab tojás 15—1 / fillér 
Húsárak:

-Iarhahús 3.70, tiövendékmarha 
3.<0. juhhús 2.40, bárányhús 2.40. bi­
valyhús 3.30. zsír 3.80 pengő kilo­
grammon ként.

Zakar András

Tihamér püspök élele
ahogyan kortárs-.i látták

Uj műsorral sohanemlátott előadási 
tart az Artista Olimpiász a Vörös­

kereszt javára
Az előadások szerdán 4 és 7 órakor kezdődnek

Több mint egy hete világvárosi mű­
sorral vendégszerepel városunkban az 
„Artista Olimpiász Variete“. Magyar 
artisták. magyar művészeit ejtik estéről- 
estére káprázatba az érdeklődő nagykö­
zönségét. Nemcsak teljesítményben, de 
művészi szempontokból is szinte egye­
dülálló a nagyszerű gárda bemutatója. 
A világhírű Hungária balett. Göndör 
igazgató egész világon megbámult ar­
tista csoportja, páratlan Ügyességű sod­
rony-művészek és még egész sora a 
nagynevű számoknak szerepel egy-eg y 
est műsorán. Most mint értesülünk, a 
kiváló magyar művészegyüttes alk d 
mazkodva. az idő komolyságához, ciha 
távozta, hogy részt kíván venni a karr­
iereken küzdők fel segély esésében s

ezért a Vöröskereszt részére előadást 
tart mégpedig szerdán délután I és este 
7 lírai Kezdettel. Amennyire dicsei étie­
méi ló Göndör igazgató és társulatának 
nemes gondolkozása, annyira erkölcsi 
köt élésé ge szinte a nagyváradi közön­
ségnek', hogy a játékonycélu előadáso­
kon a társulat mellé álljon és megjele­
nésével elősegítse annak sikerét

Bátran megjelenhetnek azon azok is, 
akik már egyszer megelégeli ve tá • ztak 
a Református Kultúrpalotából. mert 
..Artista Olimpiász Varieté nk' teljéién 
új és még sokkal színesebb műsort állt 
tott össze ebből az alkalomból.

Holnap tehát hölgyeim és líraim az 
Artista Olimpiászon találkozunk.

élj

Arany-, ezüst-, ímlliüns íárgyak, svájci anker EU« TágítSzéchenyi
Órák vétele, eladása, szűk «»zeni alau itása, lavitasa Ä’S&S B PWMwt ivr 6.

Pártoltuk 
a keresztény 

kereskedelmet
ő már teljesen jól érzi magát __ f,,j.
kelt, találkoztunk vele a vasárnapi 
mérkőzésen, sőt azóta is állandóan 
fenni van és erőlködik, hogy 
már játszik is.

Persze erről hallani sem akar a 
vezetőség, sőt aggódva tiltakozik a
nyakas játékos könnyeimüsködéséért.

«rmiiimm
des-yßie,

SHORT
BÖK

Naf*y üröm a MAV-nat az u abb 
.HyözeSesTs után

(Nagyvárad.) Nagy örömet kelteit 
váradi kék-fehér körökben a MÁV 
újabb szép szereplése. Igaz. hogy az 
eiső félidő szörnyű volt — hangsú­
lyozzák a vezetők — a végén magára- 
talált a csapat és biztosan győzött.

Akik a mérkőzést láttuk, valóban 
meggyőződhettünk a csapat nagy­
szerű állóképességéről és a benne 
rejlő készségekről.

Mindenesetre bizakodva nézhetnek 
derék vonatosaink a bajnokság elé.

Árpád vezér utón így telex ?;aíe. 
Érdeklődni1 Bartlm Karoly utca !i húr. 
mariik csengő. ,4$

Eladó bajok 7 m. 111. sZ., I.í

Sikerrel rendezlek meg Váradon is 
az Országos Úszó Hetet

1.50 m. sz. hozzávaló erős botokkal 
50— 90 in. h. csigákkal, drol kerít és tö­
visesből ok kai. Kosa: készítéshez fűz. 
fa vesszők. Vitéz utca ‘ti. 143

Blade fiatal fajkan, 12 fai-koca. 19 
faj.süulő. Tudőszanatonum 139

Eladó clecsón nagyon szép világos 
drapp mongol róka meines szőrméi, 
alig használt állapotban Cím 11 Kiadó- 
ban. 141

Eladó azonnal Szaniszlo.ut 21 sz. 
több lakásos úri niaganhaz. Érdeklődő 
és tulajdonjogi a*. írás tekintetében 
számbajöbülö vevők felvilágosítást 
kaphatnak 12—31. telefonsz:,m alatt.
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(Nagyvárad.) Szombat délután szuka: 
tanul meleg szeptemberi verőfényben, 
ünnepélyes külsőségek között bezárul­
tak a nagyváradi úszóhetek. Szeptem­
ber másodikén kezdődtek Urai zsák La 
jós a Magyar Uszószövetség kerületi 
titkára rendezésében 1 véljük a nagy 
váradi fiú- és leány középiskolások ki­
oktatása volt a testet-'e'ket r d/ő spoi l: 
az úszás-terén. Jelenleg a nagyi hadi 
közepi sípolásoknak mintegy 70 százalé­
ka úszik. Ebből 30—40 százalék mo t 
tanult úszni az úszóhetek keretében.

A szombati záróünnepélyen a Zrínyi 
Ilona és a fiúkereskedelmi iskola nö­
vendékei bizonyították be. hogy a ma­
gyar fiatalság nemcsak szellemileg, de 
testileg is felkészül, hogy minél jobban 
eleget tche-sen a rárótt feladatoknak.

ha rákerül a sor. Az Ünnepség a Ma­
gyar Hiszekegy-el kezdődött. Majd kö­
vetkezett a fiatal diáksereg bemutatko­
zása a medencében. Közben megalakult 
a zsűri is. Tagjai voltai,: [>, orz.-ák La­
jos, a Magyar Uszószövetség kenheti 
titkára, rir Kod X iola tanárnő Salajean 
József tanár. Bozóky László oki. úszó­
mester Küzdy Ferenc tüzérzászlós. A 
bemutatkozás nagyszerűen sikerült. A 
fiatal, izmos karok csak úgy szelték a 
vizet és fogyasztották a métereitől. Kü­
lönösen a Iánykcreskedelmi növendékei 
úsztak kitűnő időket, amelyek becsüle­
tére válnának komoly sport nők 11 ef, is.

A verseny sikeres résztvevői között 
jelvényeket és díszokleveleket osztot­
tak ki.

EGX ..Sekunda“ cimbalom eladó. 
Szentpétcri-utca 6 1. emelet.

Eladó Nemzetközijog Dr Uaditz, Mis­
kolc.

Gróf Tisza István utj volt Aradi ut) 
Újságárust lobodé eladó. Érdeklődni a 
kiadóhivatalban

Jómenetelii fűszer üzlet berendezéssel 
vagy a berendezés külön azuuual al­
udó. Komáromi es Erűitcia u. sarok. 
Fésűs. J íj

fittüsl A&Mó
Öskeresztény kezdő tisztviselőnő ál­

lást kers. Címet a kiadóba kér 13?

Sofőr szerelő 12 évi gyakorlattal, ős 
keresztény, állást keres. Versics József. 
Prohászka.tér 5. l-»9

Férfirahákat használtakat, «> .T jí n
legjobb áron vehet, eladhat JVl O ILl N A K. hasznaltruha üzletében

Bémer-tér 1. (udvaiban.) 
__ Hívásra házhoz jövök.

. uási HfU

Vasárnap Nagyváradon játsszák le 
fiaink Újvidék elleni bajnoki 

mérkőzésüket
Nagyvárad. Suját tud. Mint ismeretes 

a Svájc elleni válogatott mérkőzés idő 
pontját az MLSz egyetértve a s v á j ■ • i 
szövetséggel november elsejében állapí­
totta meg. így a bajnoki évad kitűzött 
mérkőzései előbbre jönnek egy vasár­
nappal. Ennek megfelelően vasárnap 
sportműsora lesz az Erzsébet-ligclnek 
is, amikor a nagyhírű Újvidék látogat 
el bajnoki mérkőzés keretében ., kb- 
rösparti városba. A váratlan sportosé- 
mv különösen a Csepel elleni szép 
győzelem «Un nagy örömet kellett

Nagyváradon szeles sportberkekben.
Vasárnap tehát: NAC—Újvidék baj- 

coki labdarugó mérkőzés!

Vécsey
javíthatatlan

(Nagyvárad.) Vécsey, a NAC ki- 
'ulú kapuvétlje. mint már jelentet- 
ltd,, elhagyta a kórházat. Az orvosok 
teljes pihenőt rendeltek számár i, a 
játéktól pedig eltiltották egyelőre.

\ ecsev azonban — mondván, hágj

Kiszolgálónőt keresünk, aki mar cu- 
korkauzletben volt aik ilmaziicinan. — 
Ajánlkozhat: Petro vies Cukorkagyár, 
lelöki utca 28. ‘ti?

NYOMDAI SEGÉDMUNKÁST állan­
dó munkára felvesz a Szent László- 
nyomda R. T., Szilágyi Dezsö-utca 5.

Kifutó leányt felveszek 
virágüzlet Rák iczi ut. x

Megbízható, kerékpározni tudó kifu- 
tófiut felvesz Sándor drogéria 412

KIADÓ t ULAJjJU.NOa.
SZENT LÁSZLÓ NYOMDA R.-T.

San Remo 
:it

fő- cs letelóíezerkceztő telelő» kiadói
Se Paál Stpátl Dr Scliefíler Ferenc

• Szent Lászlc-nyomda R? 
_______________ igazR»tóia

Készült a Szent László-nyoroda r. t. 
körforgógépén, Nagyvárad, Szilagyi 

Dezső-utca 5. utw.

Ara fűzve 4, kötve
rájyi Magyar Egyetemi Nyomda 

k iadása
Kapható könyvosztályunknál.


